

### III.

## ШАУКИ И ХУДОЖЕСТВА.

### НАЧАЛО И УСПѢХЪ МОСКОВСКОЙ ВОЙНЫ,

ВЪ ЦАРСТВОВАНІЕ ЕГО КОРОЛЕВСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА СИГИСМУНДА III, ПОДЪ ГЛАВНЫМЪ НАЧАЛЬСТВОМЪ ЕГО МИЛОСТИ ПАНА СТАВИ-  
СЛАВА ЖОЛКѢВСКАГО, КІЕВСКАГО ВОЕВОДЫ, ГЕТМАНА ПОЛЕВАГО  
КОРОННОГО.

=

РУКОПИСЬ XVII ВѢКА\*.

=

Знатный между историками писатель Филиппъ Коминъ, описывая по-Французски дѣла Французского короля, Людовика XI, и сына его, Карла VIII, особенно приготовленія послѣдняго къ войнѣ противъ Неаполитанского коро-

\* Этотъ переводъ, вмѣстѣ съ Польскимъ подлинникомъ, получили мы отъ Г. Миткѣвича, находящагося теперь въ Варшавѣ. Почтенный переводчикъ, который отыскалъ тамъ эту любопытную и важную для нашей Исторіи рукопись, полагаетъ, что она сочинена кѣмъ-нибудь изъ приверженныx гетмана Жолкѣвскаго, и очевидно подъ его влияниемъ. Мы не имѣмъ подъ рукою сочиненій Парушевича, и не можемъ привести здѣсь словъ этого историка, но знаемъ, что въ одиомъ мѣстѣ онъ упоминаетъ, о рукописи, которая здѣсь напечатана, и говорить положительно, что видѣлъ ея подлинникъ, писанный собственnoю рукою Жолкѣвскаго. Нельзя сомнѣваться, что это — твореніе самого гетмана. Онъ говорить о себѣ отъ третьего лица въ подражаніе «Комментаріямъ» Цезаря. Мы должны повторить и объ этихъ запискахъ то, что уже несолько разъ говорили о другихъ подобныхъ: отъ иностранцевъ, писавшихъ о Россіи тогдашилго времени, нельзя и требовать полной справедливости въ замѣчаніяхъ, ни строгой вѣрности взгляда на характеръ нашего народа. Хотя записи знаменитаго гетмана вообще составлены въ благородномъ тонѣ и довольно безпристрастно, однако въ нихъ встречаются мѣста и выраженія, которыхъ не должны удивлять ни кого со стороны непріятеля. Несмотря на то, историческое ихъ достоинство все-таки остается для насъ чрезвычайно важнымъ. Б. ддл. Ч.

Т. X. — Отд. III.

1

левства, негодуетъ на какого-то Бриссонета, человѣка низкаго и легкомысленнаго, который внушеніями своими побудилъ короля къ этому походу. Коминъ поставляетъ Бриссонета въ примѣръ того, какъ часто люди малые, подлые, ничтожные могутъ сдѣлать много зла, потому что эта война сначала шла успѣшно для Французскаго короля, но конецъ ея былъ несчастный, гибельный, ознаменованный великимъ пролитiemъ крови, разрушенiemъ городовъ и опустошенiemъ провинцій. Точно такимъ образомъ и война Московская, повлекшая за собою столь обильное пролитie крови и столько бѣдствій, изъ которыхъ однѣ уже совершились, другія еще не кончились, началась отъ человѣка подобнаго Бриссонету, пана Юрия Мнишха, Сандомирскаго воеводы, который, изъ честолюбія и алчности, взялся покровительствовать Московскому Гришку, сына Отре-п'ева, должно называвшагося Московскими Царевичемъ Димитріемъ Ивановичемъ, и вести его на Московскіе царство. Посредствомъ ласкателствъ и низостей, которыми только жилъ, и при содѣйствії родственника своего, ксендза Бернгардта Мацтвовскаго, Краковскаго епископа и кардинала, имѣвшаго въ то время у короля большую силу, онъ довѣль дѣла до того, что его величество стало благопріятствовать ему въ этомъ предпріятіи уже не тайно и какъ-будто смотря сквозь пальцы, а вопреки мнѣнію многихъ первыхъ сенаторовъ, которымъ оно очень не нравилось. Дознано было несомнѣннымъ образомъ, и самъ панъ Сандомирскій воевода зналъ, что этотъ плутъ не Димитрій; однако, ослѣдленный корыстю и высокомѣріемъ, онъ упорно поддерживалъ предпріятіе. Это происходило въ исходѣ осени 1604 года. Частіо подарками, а болѣе обѣщаніями и обольщеніями, онъ собралъ значительное число людей, и держаъ ихъ довольно долго около Львова, угнетая и разоряя тамъ убогихъ обывателей; потомъ пошелъ съ ними на Киевъ, въ Сѣверскую Землю.

Положеніе Московскаго государства въ то время было таково. На престолѣ находился Борисъ Федоровичъ Годуновъ. Этотъ человѣкъ происходилъ не отъ царственной крови и не отъ одной изъ знатнейшихъ фамилій, которая въ этомъ государствѣ имѣла свои преимущества и тщательно ихъ сохранила; но онъ былъ и не подлаго племени, по-

тому, что его родная сестра, за свою особенную красоту, было супругою Федора, сына Царя Иоанна,—что много способствовало Борису ко вступлению на престолъ. Но всего больше способствовала ему въ этомъ его смѣлиость, которая *in omni actione gemit humanum*, во всемъ касающемся до управления дѣлами человѣческими, была великая, удивительная. Онъ-то извѣль со свѣта и Царя Иоанна, подговоривъ доктора Англичанина, который лецилъ Царя, такъ какъ дѣло состояло въ томъ, чтобы опередить Иоанна и что если бы Борисъ не ускорилъ его смерти, самъ онъ и многія знатнѣйшія особы должны были положить головы на плаху. Для Царя Иоанна не было новостью умерщвлять людей, потому что подобного ему тирана и мучителя не существовало отъ начала міра. Когда по смерти отца вступилъ Федоръ, человѣкъ кроткой души, который занимался только молитвами, не имѣть ни опыта, ни достаточно ума для правленія столь обширнымъ государствомъ, Борисъ черезъ сестру свою, супругу Царя, сдѣлался его конюшимъ и Владимірскимъ намѣстникомъ,—важнѣйшее мѣсто въ этомъ краю,—а потомъ былъ пакменованъ *правителемъ* всего царства, то есть, губернаторомъ. Князя Мстиславскаго,—Никиту Романовича,—князя Ивана Петровича Шуйскаго, которыхъ отецъ Федора, Царь Иоаннъ, видя недостатки своего сына, назначилъ ему опекунами, Борисъ удалилъ разными происками; на свою сторону склонилъ онъ одного только канцлера Щелкарова, человѣка мудраго, назначенаго четвертымъ опекуномъ, и тогда имѣпемъ Царя Федора, своего шурина, правиль по своей волѣ всѣмъ государствомъ, пролагая себѣ путь къ могуществу и престолу. И какъ прелатствіемъ къ тому могъ быть еще Царевичъ Димитрій, родившійся отъ Царя Иоанна и Маріи Нагой, то это девятилѣтнее дитя воспитывалось въ Угличѣ, и Борисъ, помощію великаго и хитраго злодѣяія, постарался, что бѣ оно тамъ погибло. Это событие достопамятно, и я коротко упомяну, какъ оно было.

Было двое боярскихъ дѣтей: Никита Качаловъ и Данілка Битяговскій, клиенты Бориса, который тайно имъ объявилъ, что воля Государева, чтобы они вѣали въ Угличъ и зарѣзали Царевича Димитрія, потому что пѣкоторые беспокой-

ные люди бунтуют и хотят поднять за него въ государства замышательства и войну: въ отвращеніе этого, надобно, говорилъ онъ, умертвить Димитрія. Эти боярскія дѣти, хотя и были душой преданы Борису, устрашились однако подобной мысли, такъ какъ царская кровь у нихъ въ высочайшемъ уваженіи. Тогда Борисъ имъ сказалъ: «Поведу васъ къ Царю, и вы услышите это изъ собственныхъ его устъ,» — и ввелъ ихъ въ царскіе покои. Здѣсь онъ сталъ говорить Царю тихо что-то иное. Подобнымъ образомъ обманула никогда Мессалина Цесаря Клавдія, своего супруга. Борисъ конечно не зналъ этого примѣра, потому что былъ безграмотный, но у него было довольно ума особенно на зло. Онъ приказалъ выйти всѣмъ изъ покоя, оставилъ только двухъ боярскихъ дѣтей, и громко обратился къ Царю Феодору: «Не хотять мнѣ вѣрить, что я имъ приказалъ твоимъ «Царскимъ именемъ! Скажи имъ самъ, Государь, что на это «есть твоя воля.» Феодоръ, заключалъ изъ этихъ словъ Бориса, что дѣло идетъ о томъ, что ему было тотчасъ сообщено; — на умерщвленіе же своего брата онъ никогда бѣ не далъ согласія и впослѣдствіи весьма обѣ немъ сожалѣвъ, — сказалъ бывшимъ тутъ боярскимъ дѣтямъ: «Испол-«ните, какъ приказалъ вамъ Борисъ.» Они отправились и исполнили; а Борисъ потомъ сказалъ Царю Феодору, что Димитрій, въ припадкѣ падучей болѣзни, зарѣзалъ себя ножомъ, который былъ у него въ рукахъ, — и этотъ слухъ распространій онъ всюду. Однако умерщвленіе Димитрія произвело большое смятіе: тогда же въ Угличѣ чернь убила обоихъ боярскихъ дѣтей, виновниковъ злодѣянія, и третьаго попечителя, находившагося при Царевичѣ; въ Москвѣ была также страшная суматоха, но Борисъ, умомъ своимъ, властію и царскими дешьгами укротилъ ее, и во-дворилъ спокойствіе. Когда Борисъ имѣлъ въ рукахъ все нужное для завладѣнія престоломъ, и когда еще отравилъ шурина своего, Царя Феодора, тутъ онъ, какъ-будто про-тивъ своей воли, какъ-будто убѣжденный только просыбами людей, возложилъ на себя вѣнецъ Царскій. Многие, осо-бенно изъ знатныхъ, знали всѣ эти происки и беззаконія, но не могли противиться его могуществу, и если кто имѣлъ смѣостьказать сопротивленіе, того онъ умерщвлялъ,

казниль. Домъ князей Шуйскихъ сильнейшій и благородиѣйшій въ этомъ государствѣ, дѣлалъ противъ него разныя попытки, но безуспѣшино; Борисъ, и при Царѣ Феодорѣ, и потомъ самъ будучи уже на престолѣ, смѣль и придавилъ его: князя Ивана Петровича Шуйского, который защищалъ Псковъ противъ короля Стефана, онъ умертвилъ, а этотъ человѣкъ былъ знаменитѣйшій въ родѣ Шуйскихъ, и въ великомъ значеніи у всего Московскаго народа; князя Василия Шуйского, бывшаго впослѣдствіи Царемъ, и роднаго брата его, князя Ивана, заключилъ въ темницу; князя Александра, роднаго брата послѣднихъ, убилъ, и тоже самое сделалъ бы и съ прочими, но тѣмъ двумъ помогли родственныя его связи съ четвертымъ братомъ, княземъ Димитриемъ Шуйскимъ, такъ какъ двѣ родныя сестры, изъ фамиліи Скуратовыхъ, были одна за Борисомъ, а другая за княземъ Димитриемъ: она и теперь находится здѣсь съ своимъ мужемъ. Кромѣ фамиліи Шуйскихъ, много другихъ знатныхъ лицъ Борисъ предалъ смерти подъ разными предлогами, и за эти тиранства онъ былъ у многихъ въ ненависти, а за старость и слабое здоровье въ презрѣніи: онъ страдалъ водяною болѣзнию.

Въ такомъ положеніи были дѣла, когда пашь Сандомирскій воевода прибылъ съ Гришкою, или, какъ Москва называетъ его, Разстрѣгою; и какъ только появился съ нимъ на границѣ, Московская чернь, которая всегда привязана къ крови своихъ природныхъ Государей, начала къ нему приставать. Гришка съ своей стороны былъ довольно уменъ, краснорѣчивъ и смѣль; онъ умѣлъ поступать съ цею, притворяясь тѣмъ, чѣмъ никогда не былъ. Въ Московскомъ царствѣ дѣла начали запутываться. Черниговъ, пограничный замокъ, принялъ самозванца; но Новгородокъ, который защищалъ иѣкто Басманъ (Басмановъ), не покорился. Борисъ послалъ туда вспомоществованіе съ княземъ Мстиславскимъ, и хотя этому войску не посчастливилось, однако Басмановъ отстоялъ свой городъ. Но Путівль, лучшій замокъ въ Сѣверской Землѣ, вѣбунтовавшись противъ Бориса, поддался этому плуту. Въ разныхъ мѣстахъ было не сколько стычекъ, и самозванецъ былъ въ нихъ разбитъ и бѣжалъ въ Путівль. Между-тѣмъ, къ его счастію, здоровье Бориса

быстро разстроивалось ; онъ выслалъ противъ него подъ начальствомъ князя Василия Шуйского сильное войско, дошедшее до Кромъ, (такъ называется замокъ въ Саверской Землѣ); но тамъ получено извѣстіе, что Борисъ умеръ, и войско начало приходить въ замѣшательство. Князь Василий Шуйскій, собравъ всѣхъ, долго говорилъ имъ, доказывая и удостовѣряя обманъ Гришки. Въ то время былъ тамъ и Гришкинъ родной дядя , у которого онъ, по смерти своего отца, воспитывался. Дядя подъ присагою утверждалъ, что онъ собственными своими руками положилъ во гробъ тѣло Царевича Димитрія. Шуйскій просилъ и уговаривалъ войско, чтобы оно не преклонялось на сторону обманщика, помнило присягу, данную покойному Борису, и соблюдо ёсъ, оставаясь вѣрнымъ сыну его Феодору Борисовичу. Успокоивъ такимъ образомъ войско, князь Шуйскій поручилъ его князю Василию Голицыну и Басманову, который за оборону Новгородка былъ въ большемъ уваженіи, а самъ тотчасъ отправился въ Москву, для совѣщаній съ княземъ Мстиславскимъ, съ братомъ своимъ, княземъ Димитріемъ, и съ другими боярами, находившимися въ столицѣ, касательно упроченія престола за Феодоромъ Борисовичемъ и прекращенія внутреннихъ беспорядковъ. Войско, остававшееся съ Голицынымъ, по собственной ли волѣ, или, какъ носится молва, по наущенію самого Голицына, взбунтовалось. По смерти Бориса, непогасшая еще ненависть, за его тиранское правлѣніе, какъ вѣльможъ, такъ и простаго народа, обрушилась на его сына: Голицынъ и Басмановъ тотчасъ отправились въ Путинъ къ обманщику съ извѣщеніемъ ему покорности отъ имени всего своего войска. Самозванецъ немедленно послалъ извѣстіе объ этомъ въ Москву, где при содѣйствіи какого - то Татищева, Феодоръ, сынъ Бориса, съ матерью своею, сдѣланы подданными, а плутъ провозглашенъ Государемъ ; его съ большими почестями провожали изъ Путинъ до Москвы , и, прибыть въ эту столицу , онъ короновался. Все Московское государство извѣстило ему покорность. Я не излагаю подробно всѣхъ этихъ обстоятельствъ, чтобы не продлить описанія.

Къ его величеству королю было два посольства, — одно отъ Бориса, о наѣздѣ пана Саномирскаго воеводы, а другое отъ самозванца, по вступленію его на престолъ.

Здѣсь приходится разсказать одну Московскую тонкость, тѣмъ больше, что она уже известна многимъ. Самозванецъ отправлялъ къ его величеству королю гонца; князья Шуйские совѣтовали употребить для этого Ивана Безобразова, человѣка расторопнаго, съ которыми они были въ тайномъ согласіи. Безобразовъ будто-бы отговаривался отъ посольства, представляя на то разныя причины; но князь Василій Шуйскій, въ присутствіи обманщика, разгневался и выбриналъ его, а самозванца утверждалъ, что для подобнаго порученія трудно найти кого - нибудь способнѣе Безобразова, и такимъ образомъ послѣдній принялъ на себя посольство, какъ-бы противъ воли. Нашедши его величество короля въ Краковѣ, Безобразовъ исполнилъ посольство отъ обманщика публично, обыкновеннымъ порядкомъ, принятымъ между королями; говорилъ, что Господь Богъ возвелъ его на престолъ предковъ; благодарилъ короля за его добрую волю и хорошее расположение, и предлагалъ съ своей стороны союзскую пріязнь; а тайно просилъ у пана Литовскаго канцлера особеннаго свиданія. Для избѣжанія подозрѣнія другихъ Московитянъ, которые были въ посольствѣ, это величество не согласился на то, чтобы панъ канцлеръ имѣть тайное свиданіе съ Безобразовымъ; но было решено, чтобы послѣдній сообщилъ свои просьбы и другія порученія пану Вилижскому старостѣ, Гостыскому. Безобразовъ открылъ ему наединѣ ворученіе, данное ему отъ Шуйскихъ и Голицына: они жаловались королю на то, что его величество сдавалъ у нихъ Царемъ человѣка столь низкаго происхожденія и столь легкомысленнаго; негодовали на его тиранство, распутство и расточительность; говорили, что этотъ плутъ никакъ недостоинъ своего званія, и что у нихъ уже думаютъ, какъ бы его уничтожить, желая лучше повести дѣло такъ, чтобы въ Москвѣ царствовалъ королевичъ Владиславъ. Таково было общее содержаніе рѣчей отъ имени бояръ.

Отвѣтъ, публично данный обманщику, заключался въ обыкновенныхъ выраженіяхъ, но, тайно, его величество король приказалъ Безобразову сказать боярамъ, что онъ со жалуетъ о томъ, что такой человѣкъ, котораго полагать онъ истиннымъ Димитриемъ, взошелъ на престолъ, и такъ

жестоко и непристойно съ ними поступаетъ; что его величество не препятствуетъ имъ обдумывать, какъ этому помочь; что удовольствіе царствовать ни сколько не обольщаетъ его величества, онъ желалъ бы такъ же, въ разсужденіи королевича Владислава, чтобы и сынъ его былъ столько же умѣренъ, но что впрочемъ онъ предоставляетъ это на волю Божію. Никто обѣ этомъ отвѣтѣ не зналъ въ то время кромѣ пана Литовскаго канцлера, черезъ кого шло все дѣло.

Здѣсь не мѣшаетъ припомнить одно обстоятельство: въ это время прибылъ изъ Москвы одинъ Шведъ, который отъ имени Царицы Маріи, матери покойнаго Димитрія, объявилъ его величеству королю, что хотя она, для собственныхъ выгодъ, признала всенародно сыномъ обманщика, однако онъ не ея сынъ: у нея есть воспитанница изъ Ливоніи, дѣвица Розенъ, которая во время Ливонской войны взята была малымъ ребенкомъ, черезъ нее-то Царица сообщила обѣ этомъ Шведу для того, чтобы король все узналъ отъ него. Это случилось по той причинѣ, что обманщикъ разстрѣгъ, намѣревался тѣло сына Царицы, Димитрія, вынуть изъ гроба Углицкой церкви, гдѣ въ то время оно было погребено, и кости его, какъ подложнаго Димитрія, выбросить. Царицѣ, какъ истинной матери, было это скорбно: она разными способами предупредила намѣреніе, и костей не тронули изъ гроба, который впослѣдствіи, въ царствованіе Шуйскаго, перенесенъ въ столицу.

Панъ Сандомирскій воевода зналъ и обѣ этомъ объявленіи матери истиннаго Димитрія, но полагая, что царствованіе самозванца будетъ прочно, не хотѣлъ отстать отъ своихъ видовъ. Между тѣмъ трагедія разыгрывалась: пиры въ Краковѣ; великолѣпное путешествіе въ Москву въ колесницахъ, каретахъ съ ужасною свитою дѣвицъ и дамъ; потомъ, веселье копчилось; и тутъ же черезъ нѣсколько дней, убили обманщика: досталось и нашимъ; не было даже пощады цѣломъ мудрію женщинъ.

Всему этому причиною былъ князь Василій Шуйскій, при содѣйствіи братьевъ своихъ, Голицыныхъ и многихъ другихъ бояръ. Князь Мстиславскій ни обѣ чѣмъ не зналъ: они не смѣли ему ввѣряться. Тотъ же Василій Шуйскій,

сь помошію своихъ сообщниковъ, на третій день объявленъ Царемъ. Онъ задержалъ пословъ, которые пріѣхали оть его величества короля въ Москву на свадьбу: пана Сандомирскаго воеводу съ дочерью отправилъ въ Ярославль, а прочихъ разослали въ темницы по другимъ замкамъ Московской земли. Послано также по всѣмъ провинціямъ Московскаго государства для отборанія присяги на вѣрность; но это насилиственное, по-волчьему, вступленіе на престолъ многимъ не нравилось, что обыкновенно случается и бываетъ не безъ зависти, когда счастіе вдругъ кого-нибудь возносить надъ тѣми, которые привыкли его видѣть себѣ ровнымъ. Нѣкоторые хотѣли учредить вольное избраніе на престолъ, по-нашему, за что потомъ были наказаны Шуйскими: склонивъ на свою сторону міръ и стрѣльцовъ, онъ превозмогъ тѣхъ, которые это предлагали.

Несмотря на то что большая часть провинцій изъявила покорность и присягнула, нѣкоторые однако этого не исполнили, особенно въ Сѣверской Землѣ главный замокъ Путівль: по его примѣру и другіе не захотѣли ни присягнуть ни покориться имени Шуйскаго, и отъ такого къ нему непріемлемаго расположения распустили слухъ, будто самозванецъ бѣжалъ. Молву эту разглашали болѣе всѣхъ князь Григорій Шаховскій, человѣкъ извѣстный, знаменитаго рода: онъ, разными тонкими способами, при содѣйствіи духовенства, разсвѣвалъ слухъ, что Димитрій живъ. Шуйскій послалъ въ Сѣверскую Землю войско, но Сѣверянѣ разбили его.

Долго было бы описывать о томъ, что дѣялъ нѣкто Болотниковъ, человѣкъ низкій, который, набравъ именемъ Димитрія многочисленное войско, явился подъ Москвою и весьма былъ тяжель для Шуйскаго. Много также можно бы написать о бывшихъ битвахъ, обѣ осадѣ и покореніи Тулы, Калуги и прочихъ замковъ. Бояре Московскіе, непріятели Шуйскаго, разсыпали гонцевъ въ разныя мѣста, особенно въ Самборъ, спрашивая о Димитріи. Въ то самое время появился въ Стародубѣ другой обманщикъ, человѣкъ ни чѣмъ не замѣчательный, кромѣ того, что не похожій на первого. Однако Сѣверянѣ съ радостью къ нему пристали изъ ненависти къ Шуйскому; къ Сѣверянамъ присоединились Вѣлоголовскіе и Мѣховѣцкій, потому князь Романъ Рожинскій,

который прибытиемъ своимъ усилъ еще больше частю новаго обманщика, и разбивъ подъ Болховыми войска Шуйскаго, подступиль къ Москву. Замки и цѣлыя провинціи начали сдаваться новому самозванцу, и наконецъ до того дошло, что у Шуйскаго едва держались нѣсколько главныхъ замковъ.

Видя это, Шуйскій и находиашіеся при немъ бояре встревожились: они искали средства отвѣтить наимнѣ людей отъ обманщика; пословъ его величества короля освободили; равно и папа Сандомирскаго воеводу, сдѣлавъ съ ними по своему произволу договоръ, на который Шуйскій принудилъ ихъ присягнуть. Пань Сандомирскій воевода долженъ былъ дать ялтвенное обѣщаніе не входить съ новымъ обманщикомъ ни въ какія спошнія. Такимъ-то образомъ они отправились въ дорогу, и если бы едъ держались, были бы въ безопасности отъ войскъ обманщика; но пань Сандомирскій воевода, вопреки недавно данной присягѣ, особенно его дочь, которой весьма желалось поцарствовать, неудовольствовалась тѣмъ, что слышали отъ многихъ вѣрныхъ людей, что новый самозванецъ не тотъ самый, который былъ прежде и что онъ даже и нѣ сколько на него не похожъ: они не хотѣли вѣтъ дорогую, которую приказали провожать князь Шуйскій; замедливали свое путешесствіе, и между-тѣмъ тайно дали знать въ войско обманщика, гдѣ ихъ можно перехватить. Такъ и случилось: отъ самозванца отправлены за ними, пань Александръ Зборовскій съ паномъ Яномъ Стаднижскимъ, которые, догнавъ ихъ, нѣсколько сотъ Московитянъ, посланныхъ въ конвой отъ Шуйскаго частію перебили, а частію разстрѣли; а пана Сандомирскаго воеводу съ дочерью, съ королевскими посломъ, Малаговскимъ, помогавшимъ Миниху въ его предприятіи, и со многими другими особами, привезли въ свой лагерь подъ Москву. Прочіе послы,ѣхавшиe назначенню Шуйскому дорогою, прибыли благополучно до границы Великаго Княжества Литовскаго.

Объ условиїи мира, на которыи Шуйскій заставилъ пословъ его королевскаго величества присягнуть, не упоминаю, потому что бумаги объ этомъ находятся въ канцелярии (то есть, у канцлера). Скажу только, что во время переговоровъ Московіе бояре, условливаясь съ королевскими по-

слами, заводили рѣчъ, и именно говорилъ это родной братъ Василія Шуйскаго, князь Дмитрій, который впослѣдствіи въ томъ не сознался, и даже увѣрялъ пана гетмана и пана канцлера, что никто не слыхалъ отъ него ничего подобнаго, — что они намѣрены повести дѣла такимъ образомъ, что Василій откажется добровольно отъ престола, если его величество король приметъ въ этомъ участіе и дасть имъ на царство своего сына Владислава. Они разсчитывали, что этимъ средствомъ скорѣ можно прекратить кровопролитіе и успокоить Московское государство. Съ пути еще паны послы письменно доносили объ этомъ его королевскому величеству, а потомъ, врѣхавши, еще съ большою заботливостью, представляли королю о добромъ расположениіи къ нему Московскаго народа. Не одни послы, даже и частные люди, прибывшие изъ Москвы, — панъ Андрей Стадницкій и панъ Домарацкій, твердили то же, что передъ тѣмъ говорилъ Безобразовъ и что королевские послы по ихъ словамъ, слышали отъ бояръ: они также, черезъ сановниковъ, находящихся при королѣ, упрещали и убеждали, чтобы его величество не пропускаль такого случая. Съ того времени въ головѣ короля начала бродить мысль объ этомъ дѣлѣ. Онъ собралъ совѣтъ изъ находившихся тогда при дворѣ сенаторовъ, и послалъ къ папу гетману короннаго референдарія, ксендза Фирлея, съ довѣрительнымъ письмомъ. Панъ гетманъ до того времени совершенно ничего не зналъ объ этомъ: онъ приготовлялся къ походу въ Украину, и уже было отправлено изъ дому къ войску, какъ на дорогѣ, не дозвѣжалъ до Збарожа, догналъ его ксендзъ референдарій. Вручивъ довѣрительное письмо, онъ подробно объяснилъ гетману о предпріятіи и объ извѣстіяхъ, какія король имѣть о Московскому государству, и тутъ же присовокупилъ, что паны сенаторы, находящіеся при королѣ, совѣтуютъ его величеству не пропускать столь удобнаго случая для пріумноженія и его славы и владѣній Речи Посполитой. Сверхъ-того Фирлей настаивалъ, чтобы панъ гетманъ снесся съ напомъ Брацлавскимъ воеводою, Яковомъ Потоцкимъ, который недавно умеръ, а тѣгда былъ Каменицкимъ старостою, и къ которому онъ также отдалъ довѣрительное письмо; чтобы вместе съ нимъ опъ набиралъ людей въ службу и усердно помогать коро-

лю въ его предпріятіи. Ксендзъ референдарій объяснялъ также, что если ожидать сейма, то дѣло протягнется, а здѣсь главное въ томъ, чтобы не пропустить случая; и что поэто-му король располагалъ тотчасъ двинуться къ Люблину, а потомъ на Киевъ въ Славянскую Землю, такимъ образомъ, чтобы панъ гетманъ съ своимъ войскомъ присоединился къ его величеству въ Киевѣ.

Панъ гетманъ, которому этотъ походъ былъ предложенъ совсѣмъ неожиданно, и которому до того времени обѣ немъ даже не упоминали, отвѣчалъ черезъ ксендза референдарія, что онъ желалъ бы, чтобы дѣло подвергнуто было разсмотрѣнію сейма; однако жъ, если прочие папы сенаторы со-гласны, и если отъ медленности можетъ произойти опасность, онъ, какъ слуга и какъ солдатъ, не станетъ противиться славному предпріятію его величества, и всѣми си-лами будетъ стараться ему способствовать и приготовлять войско. Послѣ чего, гетманъ спросилъ: «Но это предпріятіе требуетъ издержекъ: есть ли деньги.» Фирлей отвѣчалъ, что король ожидалъ такого вопроса, и поэтому поручилъ сказать, что на нѣсколько сотъ тысячъ онъ можетъ собраться.

Съ такимъ рѣшеніемъ отправился ксендзъ референдарій. Изъ всего этого ничего не было, потому что вскорѣ Краковскій епископъ, пріѣхавъ въ Краковъ, разувѣрилъ короля, и присовѣтовалъ его величеству предложить дѣла сужденію сейма.

Король, не переставая думать о своемъ предпріятіи, пи-салъ къ пану гетману письмо черезъ коморника, который засталъ его въ лагерь близъ Климентина: его величество увѣ-домлялъ, что онъ свое намѣреніе откладываетъ, но не отмѣняетъ. Скоро потомъ онъ снова отправилъ къ пану гетману Витовскаго, и тотъ засталъ его уже въ Киевѣ. Панъ Витов-скій, съ которыми Московскіе бояре говорили обѣ этомъ обстоятельствѣ, и котораго они увѣряли въ добромъ своемъ расположениіи къ королю, положительно сказалъ гетману, что дѣло отложено только до сейма, который уже назначенъ. Панъ гетманъ отпустилъ Витовскаго съ отвѣтомъ, что онъ, съ своей стороны, всегда готовъ служить королю въ его предпріятіи и республикѣ.

Междудѣнь начались сеймики (выборы), на которыхъ во всей Польшѣ одобрена предполагавшаяся на Москву экспедиція. Но на сеймѣ обѣ ней предположено только палатъ сенаторовъ, и то въ тайномъ совѣщаніи: всѣ сенаторы, исключая трехъ или четырехъ, быти согласны, чтобы король не пропускалъ благопріятнаго слушац. Въ палатѣ депутатовъ не было обѣ ней на предложенія, ни рѣчи, исключая того, что тихомолкомъ выхлопотали общую отсрочку по дѣламъ тажебнымъ для тѣхъ, кто частнымъ образомъ вступить въ службу къ королю.

Отѣзжая изъ сейма, панъ гетманъ, какъ мнѣ известно, на приватной аудіенціи спрашивалъ короля, — если его величество рѣшительно намѣренъ исполнить свое предпріятіе, то какіе имѣтъ онъ способы, отколь будуть люди, и много ли ихъ; также, когда выступать, и какимъ путемъ? Прошедшаго года король предполагалъ итти на Сѣверскую Землю, и панъ гетманъ былъ того мнѣнія, что, для исполненія видовъ его величества, этотъ путь — самыи лучшій, по той причинѣ, что ежели Смоленскъ, замокъ съ давнихъ временъ укрѣпленный, а теперь еще болѣе обстроенный Борисомъ, добровольно не сдастся, то онъ замедлитъ и затруднитъ короля; взятіе же Смоленска открытою силою потребуетъ великаго числа пѣхоты и орудій; напротивъ того, Сѣверскіе замки — деревянные: они если и не поддадутся добровольно, то должны будуть уступить даже той силѣ, которую теперь имѣемъ. Его королевское величество отвѣчалъ пану гетману, что онъ и самъ еще не рѣшился, но что съ дороги или изъ Кракова, сейчасъ по прибытіи, уведомитъ его о своей волѣ какъ въ отношеніи предполагаемаго предпріятія, такъ и о прочихъ предметахъ; насчетъ избранилъ пути, говорилъ король, кажется надобно будетъ итти на Смоленскъ, потому что есть надежда, что онъ поддастся добровольно, даже и теперь сносится обѣ этомъ тайно панъ Вѣликій староста (Гостинскій), которому, для занятія его поручено набрать пѣсколько сотъ человѣкъ пѣшихъ и конныхъ. Говорено было также пану Сапѣгѣ: когда онъ шелъ въ Москву мимо Смоленска, этотъ замокъ покорился бы еще въ то время, если бы Сапѣга требовалъ сдачи его на имя

короля, а не на самозванцёво. Панъ гетманъ напомнилъ только его величеству, чтобы онъ приказалъ развѣдать съ точностью объ этомъ обстоятельствѣ, дабы впослѣдствіи не было ошибки.

Изъ Варшавы его величество отправился въ Краковъ. Наступала весна, — удобное время для военныхъ дѣйствій. Панъ гетманъ прождалъ весь постъ обвѣщанного отъ короля рѣшенія, заботясь о томъ, чтобы не пропустить времена, и чтобы черезъ это не посрамить себя впослѣдствіи. Наконецъ, какъ-то передъ Свѣтлымъ праздникомъ, пріѣхалъ отъ короля къ пану гетману коморникъ съ письмомъ, въ которомъ заключалось извѣстіе, что его величество, рѣшился исполнить свое предпріятіе. При письме находилась роспись, какихъ и сколько людей должны пѣбратъ паны гетманы, Коронный и Литовскій: въ то времѧ мысль короля была, чтобы Литовскій гетманъ участвовалъ въ дѣлѣ; объявлено также было времѧ выступленія его величества. Въ Краковѣ никто не хотѣлъ верить, чтобы изъ этого похода что нибудь вышло, такъ какъ кромѣ доброй воли самого короля, ни средствъ, ни усердія, которыхъ требуетъ такое предпріятіе, не было ни видно, ни слышно.

Панъ гетманъ, видя, что дѣло такъ медленно подвигается; что отъ Московскихъ бояръ нѣтъ ни какихъ новыхъ извѣстій,—сохранили ли они къ королю прежнее свое расположение; что солдатъ конныхъ не много и пѣхотныхъ слишкомъ мало, сталъ сомнѣваться въ успѣхѣ. Зная, что отъ предпріятія не возможно было отклонить короля, который и самъ бы радъ былъ отъ него отказаться, если бы не объяснилъ объ немъ въ Римѣ и по всему свѣту, гетманъ послалъ къ его величеству пана Тарновскаго съ извиненіемъ, что, за лѣтами и разстроеннымъ здоровьемъ, онъ не можетъ лично прибыть: онъ представлялъ, что тамъ достаточно будетъ одного Литовскаго гетмана, особенно при толь маломъ войске; что одинъ главнокомандующій можетъ все сдѣлать, и что онъ, съ своей стороны, приложитъ стараніе, чтобы въ самоскорѣйшемъ времени отправить къ нему то число солдатъ, какое его величество желаетъ имѣть, лишь бы поспѣшили были доставлены для нихъ деньги, потому что

уже время выступать. Отговорокъ пана гетмана король не принялъ, желая чтобы онъ непремѣнно служилъ въ этой экспедиціи, а денъги на его горстъ людей обѣщалъ въ скрости прислать.

Послѣ такого рѣшенія короля, не возможно было гетману не вѣтъ: если бы онъ не поѣхалъ, охотники къ военной службѣ це легко бы нашлись въ народѣ, и едва ли не отмѣнилась бы вся экспедиція. Гетманъ видѣлъ, что неминуемо навлечеть на себя великую немилость государя и клевету со стороны людей: сказали бы, что онъ по недоброжелательству помѣшалъ королю и республикѣ въ такомъ благопріятномъ случаѣ, — какъ тогда обѣ племя думали, и что все, приспособленное къ умноженію славы и владѣній Рѣчи Посполитой, черезъ него потеряно. Такимъ образомъ негодованіе упало бы на него одного. Зная, что надлежащія приготовленія не сдѣланы, и даже не надѣясь ихъ увидѣть; уже какъ по этимъ причинамъ, такъ и по мнѣнію другимъуваженіямъ не ожидалъ желаемаго успѣха, и видя, что надобно отдаться на милость Бога, который всегда оказывалъ ее надъ королемъ чудеснымъ образомъ, панъ Гетманъ писалъ еще къ его величеству, что отговорки его уступаютъ волѣ и приказаніямъ Государя; что онъ будетъ служить; но что долгъ его—объяснить, для предосторожности, о томъ, что по его мнѣнію казалось бы нужнымъ. Письмо это ходило по рукамъ, потому что самъ гетманъ разослалъ копіи его нѣкоторымъ знатнѣйшимъ, свѣтскимъ и духовнымъ, сенаторамъ. На это письмо отвѣтъ короля былъ коротокъ: готовность пана гетмана служить и его предостереженія принимаются съ благодарностью, и просить его собрать какъ-можно скорѣе солдатъ, стараясь чтобы они вступали въ службу на жалованье по двадцати золотыхъ.

Выездъ его величества былъ отложенъ въ другой и въ третій разъ. Никто и въ то время не вѣрилъ его походу; однако наконецъ король действительно собрался въ путь. За день до выѣзда его величество написалъ къ пану гетману, чтобы онъ съѣхался съ нимъ на праздникъ въ Люблинѣ, где онъ желаетъ обо всемъ съ нимъ переговорить и разобрать о выдаче денегъ.

Гетманъ долженъ былъ выѣхать въ тогъ самыи день, какъ получилъ письмо въ Жолквѣ, потому что оставалось мало времени. Въ субботу передъ праздникомъ онъ настигъ въ Белжицахъ короля, который того же дня имѣлъ свой вѣздъ въ Люблинъ. На другой день, въ воскресеніе, послѣ обѣда, на приватной аудіенціи, гетманъ представилъ королю о томъ, что писалъ въ письмѣ, и о многихъ другихъ предметахъ; говорилъ, какъ важно предпріятіе его величества, и какихъ требуетъ оно приготовленій и издержекъ; въ особынности изъявлялъ сожалѣніе, что оно такъ много, по времени года, замедлилось: дорога дальняя, войско неготово, оно не получало жалованья, не иначе можетъ выступить, какъ во времена жатвы, и прежде, нежели придетъ къ Московскимъ границамъ, осень и холодъ, которые тамъ рано настаютъ, отнимутъ всю возможность дѣйствовать. Наконецъ гетманъ указывалъ королю на примѣръ прадѣда его, Казимира, который, имѣя многочисленное войско, вмѣстѣ съ сыномъ своимъ, Богемскимъ королемъ Владиславомъ, постыдно кончилъ дѣло противъ Матвѣя при Бреславлѣ, единствено оттого, что поздно выступилъ.

Пашъ гетманъ, какъ самъ разсказывалъ, примѣтилъ тогда въ королѣ, что если бы дѣло было не начато, его величество позволилъ бы себя уговорить; но какъ оно теперь крѣпко относилось къ его чести, бывшоглашено почти передъ цѣлью свѣтомъ, то король рѣшился поддерживать и привести къ концу эти затѣи. За деньги для войска онъ приказалъ послать вслѣдъ за собою: въ самомъ дѣлѣ, Бродецкій получилъ ихъ въ Парчевѣ на двѣ тысячи пятьсотъ гусаръ и казаковъ, но и это доставилъ во Львовъ не скоро, уже вмѣстѣ съ квартирнымъ сборомъ съ жалованныхъ ста-ростствъ.

Около того времени въ Московской землѣ произошла въ дѣмахъ большая перемѣна. Плуту хотѣлось царствовать не по силамъ, устанавливать тяжелые налоги, взимать большія подати; а наши, которые были при немъ, жили развратно, разбойничая, убивая, насильствуя, не щадя, не то, чтобы чего другаго, даже самихъ церквей. Будучи не въ состояніи долѣе сносить такихъ излишествъ, и тѣ даже, которые пристали къ обманщику, начали переходить отъ него къ Шуйскому. Ихъ еще

богре ободрило счастіе кназа Михаила Васильевича Скопина-Шуйскаго, — успѣхи его противъ наасъ, сначала подъ Новгородкомъ, противъ Кіернозицкаго, потомъ подъ Тверью противъ пана Зборовскаго и другихъ, которые съ пимъ находились. Этотъ Скопинъ-Шуйскій былъ молодъ, потому что не имѣлъ болѣе двадцати двухъ лѣтъ, но, какъ говорять обѣ немъ знатише его лично, обладалъ большими доблестями души и тѣла: разумъ у него былъ великий, не по лѣтамъ; характеръ мужа и прекрасная наружность. Будучи воеводою въ Велкому-Новгородѣ и находя въ однихъ Москвитахъ слабую и неѣрную защиту, вошелъ онъ въ спошени съ Карломъ, герцогомъ Судермаландскимъ. Карлъ, за деньги, высланныя изъ Москвы, отправилъ къ нему Якова Понтуса Делагарди и Христофора Шума съ шестью тысячами Нѣмцевъ, Французовъ, Англичанъ, Шотландцевъ и Шведовъ. Скопинъ, съ этими людьми и съ Московскими войсками, началь, какъ уже сказано, тѣснить нашихъ гospодъ, Кіернозицкаго и Зборовскаго; наши, хотя и имѣли столько силъ, чтобы дать отпоръ Скопину, но по причинѣ ревности и несогласій между кназемъ Рожинскимъ, гетманомъ войска, стоявшаго подъ столицею, и Паномъ Иваномъ Сапѣгою, находившимся съ частію войска подъ Троицкимъ Монастыремъ, не могли добиться у себя толку. Такимъ образомъ, отъ ихъ ссоръ возрастили успѣхи и слава Скопина. Въ столицу Москву, которая приведена уже была въ крайность и терпѣла голодъ, съ наступательнымъ движениемъ Скопина начали доставлять продовольствіе изъ Рязани. Передъ этимъ бочка ржи (двѣ четверти) стояла двадцать съ чѣмъ-то златыхъ: тутъ навезли ея столько, что начали продавать по три златыхъ.

Таково было положеніе дѣль въ Московской землѣ, когда его величество выступилъ изъ Вильны къ Оршѣ. Панъ гетманъ, не затѣжая въ Вильну, отправился изъ Бреста черезъ Слонимъ прямо на Минскъ, гдѣ, около десяти дней ожидалъ подъ городомъ прибытія Короля. Тамъ же, на частной аудіенці, онъ тотчасъ спросилъ, на чемъ его величество опирается свои планы; есть ли отъ бояръ новыя увѣдомленія обѣ ихъ доброжелательствѣ, и какія именно; что известно о Смоленскѣ, и прочая, и прочая. Тѣ, кто подавалъ ко-

ролю благоприятныя надежды, уверяли его, что бояре не смеютъ объявить своего расположения, пока король находится далеко, но какъ скоро услышать, что онъ уже въ Московскихъ границахъ, то немедленно покажутъ ему свое преданность.

Здѣсь, въ Минскѣ, получены письма отъ пана Бѣлізскаго старосты, который настаивалъ, чтобы какъ-можно скорѣе начинать наступательныя дѣйствія: въ Москвѣ, писалъ онъ,—несогласія, духъ упалъ, и случай каждую минуту дѣлается болѣе благоприятнымъ. Онъ уведомлялъ также, что Скопинъ вывелъ изъ Смоленска людей, и поэтому надобно надѣяться, что городъ сдастся, за недостаткомъ гарнизона. Король, выѣхавъ съ мѣста, не оставался нигдѣ двухъ почей на одномъ почлегѣ: онъ также не потерялъ времени и подъ Минскомъ, переночевавъ одну только ночь, и поспѣшилъ двинулся на Борисовъ къ Оршѣ, соединяя нѣкоторые переходы по два въ одинъ. Кромѣ пана Пржемыслскаго кастелана, Стадницкаго, съ которымъ шли Венгерцы, народъ большею частію довольно распутный и своевольный, и гетманской роты, впереди не было никого, потому что и время для набора солдатъ было недостаточно, и не получивъ въ срокъ дѣнегъ, они не могли скоро выступить въ походъ, да и дорога была дальняя; впрочемъ они спѣшили по возможности: болѣе всего ихъ ободрилъ панъ гетманъ частными прокламаціями, объявляя по большимъ дорогамъ, что его величество король уже впереди, и что время, удобное для войны, приходитъ.

Въ Оршѣ панъ Литовскій канцлеръ особенно ходатайствовалъ о томъ, чтобы какъ-можно поспѣшнѣе ити къ Смоленску. Тѣмъ временемъ подошли его люди, которыхъ нѣсколько сотень онъ прігласилъ для службы королю, и нѣкоторыя другія роты. Поэтому канцлеръ и настаивалъ, чтобы король въ Оршѣ не медлилъ; и хотя на письмо, посланное въ Смоленскъ Оршанскимъ подстаростою для извѣщенія о приближеніи короля, не было отвѣта, но какъ, вопреки Московскому обычаяу, съ посланцомъ обошлись тамъ по-людски, то изъ этого заключали, что, при отсутствіи войска, городъ испрѣшено сдастся. Вотъ почему король, не дожи-

дались находившихъ уже людей, двинулся еще скорѣе изъ Орши. Пань канцлеръ съ этимъ своимъ отрядомъ, изъ пѣсколькихъ сотъ человѣкъ пѣхоты и конницы пошелъ впереди, посыпая безпрерывно записки къ пану гетману, чтобы тотъ поскорѣе наступалъ и не пропускалъ удобнаго случая для покоренія Смоленска, такъ какъ гарнизонъ, пазначеній для защиты замка, оттуда вышелъ. Эта поспѣшность весьма не правилась пану гетману и пану Брацлавскому воеводѣ, сѣжившему съ королемъ въ Оршѣ; но какъ пань канцлеръ безпрерывно подвигался впередъ, то и мы всѣ, пустивъ за нимъ Пржемыслскаго кастелана, должны были также подвигаться. Въ день Св. Михаила (<sup>17/29</sup> сентября) пань канцлеръ и Пржемыслскій кастеланъ подступили къ замку, взявъ предосторожности, чтобы не встрѣтить чеготибудь непріятнаго. Пань гетманъ, съ ротами, находившимися при пѣтѣ, прибылъ къ Смоленску на другое утро. Его королевское величество, дождавшись роты пана Брацлавскаго воеводы и иныхъ другихъ, вступилъ въ лагерь на третій день, — а за тѣмъ другія роты: онъ пришли черезъ недѣлю; иная черезъ двѣ и три.

Мѣстоположеніе Смоленскаго замка весьма многіе описывали и рисовали: я скажу обѣ немъ кратко. Навидѣ, оподольно пріятно; окружность стѣнъ, я думаю, заключаетъ въ себѣ около восьми тысячъ локтей (2,160 сажень), болѣе или менѣе, не считая паружныхъ частей. Башенъ и боротъ множество, но вокругъ замка ихъ тридцать восемь. Между башнями есть стены длиною по полтораста и болѣе локтей. Замокъ Смоленскій имѣть фундаментъ съ контрфорсами въ десять локтей высоты надъ землею или быть можетъ локтемъ менѣе, а высота всей стѣны, какъ можно судить по глазомъ, около тридцати локтей.

Сперва мы посыпали письма для того, чтобы склонить замокъ къ сдачѣ, но тщетно: тамошній воевода, Михаиль Борисовичъ Шеинъ, не хотѣлъ вступать ни въ переговоры, ни въ сношенія. Хотя и справедливо, что съ княземъ Яковомъ Баратынскимъ вышло изъ Смоленска довольно бояръ и стрѣльцовъ для усиленія войска Скопина, и что аратынскій, оставивъ пѣсколько сотъ Смоленскихъ

стрѣльцевъ въ Бѣломъ, самъ съ боярами присоединился къ Скопину подъ Торжкомъ, гдѣ послѣдній имѣлъ первое, счастливое для насы, дѣло съ паномъ Зборовскимъ; по всетаки оставалось еще довольно стрѣльцевъ и бояръ и въ Смоленскѣ: вообще, всѣхъ написанныхъ подъ оружіе людей разнаго сорта, старыхъ и молодыхъ, находилось тамъ, какъ постѣ оказалось, болѣе двухъ сотъ тысячъ. Къ осажденнымъ передался отъ насы одинъ плутышка, родомъ изъ Могилева или изъ Орши: когда онъ объявилъ, что съ королемъ войска имѣть болѣе восьми тысячъ, Московитяне стали говорить между собою: «Насъ способныхъ къ бою, болѣе сорока тысячъ; мы сдѣлаемъ вылазку и разобьемъ ихъ.» Это памъ потомъ рассказывали перemetчики изъ замка. Утвержденные такимъ образомъ въ крѣпость своихъ стѣпъ и имѣя все нужное, — до трехъ сотъ пушекъ, кромѣ другихъ огнестрѣльныхъ орудій, пороху, снарядовъ достаточно, и продовольствія съ избыткомъ, — осажденные естественно не хотѣли входить ни въ какія сношенія.

Панъ гетманъ, съ вѣдома короля, собралъ военный соѣтъ, въ которомъ присутствовали и сенаторы, бывшіе въ лагерѣ; кромѣ-того были приглашены всѣ, кто только имѣлъ познанія о добываніи крѣпостей, — нѣсколько иностранцевъ, состоявшихъ при Нѣмецкой пѣхотѣ, приведенной паномъ Пудкимъ старостою, и хвалившихся, что хорошо знаютъ это дѣло, и одинъ старый полковникъ, colonel Scotch. У него спросили мнѣнія: онъ долго разсуждалъ, что это не замокъ, а звѣринецъ, и что имъ легко овладѣть. Нѣкоторыи другія лица надѣялись тоже взять его, — первою каюю-нибудь пустою хитростью. Не дѣлая своихъ заключеній, панъ гетманъ, чтобы не ослабить духа въ войсکѣ, соглашался съ ними въ совѣтѣ, но наединѣ говорилъ королю, что орудіями, которыя мы имѣемъ, не возможно сдѣлать пролома въ такихъ толстыхъ стѣнахъ, а на петарды и подкопы, какъ нѣкоторые совѣтовали, полагаться ему нечего, такъ какъ эти средства удаются тогда только, когда можно имъ дѣйствовать втайпѣ, неожиданно; теперь же непріятель взялъ всѣ предосторожности, и подобными хитростями ничего ему не сдѣлаешь. Гетманъ остерегалъ короля, чтобы онъ не употреблялъ такихъ средствъ, но припялъ бы другія мѣры.

Его величество, убвжденный нѣкоторыми особами, что эти хитрости могутъ произвести хорошія послѣдствія, приказалъ испытать ихъ непремѣнно.

Такъ, разставивъ войско надлежащимъ образомъ, отправили мы петарды къ двумъ воротамъ, — пана Пуцкаго старосту, Вайхера, къ Копычинскому, гдѣ совершенно ни какого успѣха не было, и паша Новодворскаго къ Абрамовскому. Извѣстъ передъ воротами, непріятель построилъ срубы, наподобіе квѣтей, такъ, что черезъ эти срубы не было доступа, развѣ проходя около нихъ, близъ самой стѣны, такою узкою улочкою, что одинъ только человѣкъ могъ пробраться и провести лошадь. Пришедши къ срубу, пашъ Новодворскій долженъ былъ итти съ петардой такою улочкою, и то наклоняясь подъ нижня крѣпостныя орудія. Онъ присадилъ одну петарду къ однимъ воротамъ, другую къ другимъ, и высадилъ ихъ. Но какъ при этомъ сдѣлялся ужасный стукъ, открылся сильный огонь изъ пушекъ и другаго оружія, то мы и не знали, какой успѣхъ имѣли петарды, — а воротъ не было возможности видѣть за срубомъ, который заслонялъ ихъ. Такимъ образомъ тѣ, которые, проникнувъ въ улочку, были впереди, не вѣдалъ что тамъ дѣлается, не пошли далѣе, тѣмъ болѣе, что съ Новодворскимъ было сдѣлано условіе, чтобы находившіеся при немъ трубачи подали знакъ войску на трубахъ, если петарды произведутъ свое дѣйствіе. Но королевскіе трубачи, которыхъ Новодворскій взялъ съ собою для этого, при всеобщемъ замѣшательствѣ, не известно куда дѣвались, и условный знакъ не былъ поданъ. Кошница, не слыша трубъ, полагала, что петарды не имѣли успѣха, и отошла назадъ, тѣмъ скорѣе, что и королевская пехота, бывшая близко воротъ, также отступила. Таково было послѣдствіе великой надежды на петарды: хорошо, что не понесли большой потери въ людяхъ. Это происходило передъ разсвѣтомъ, когда еще не было видно: осажденные стрѣляли куда попало, и потому попытка паша не стоила болѣе двадцати человѣкъ.

Послѣ, король призналъ за лучшее, приблизить къ самымъ стѣнамъ орудія и попробовать дѣйствовать подкопами. Пашъ гетманъ отсовѣтовалъ и это средство, потому что

оно не могло принести ни какой пользы. Гетманъ объявилъ, что, если нечаянно иначе и его величество непремѣнно прикажеть, онъ не станетъ смотрѣть на трулы и опасности, но полагаетъ несбыточною вещью, какъ потомъ оправдалось и на дѣлѣ, чтобы этими орудіями можно было сдѣлать достаточный проломъ въ стѣнахъ. Еще менѣе имѣлъ онъ надежды на подкопы и на ихъ успѣшное дѣйствіе, по той причинѣ, что непріятель взялъ противъ нихъ хорошія предосторожности. Отъ одного передавшагося изъ замка было уже известно, что непріятель устроилъ слухи около самыхъ стѣнъ съ вѣнчаной стороны, и следствѣнно, насчетъ подкоповъ, былъ безопаснѣ. Гетманъ лучшее совѣтовалъ, когда у насъ столько войска,—потому что почти въ то самое время прибылъ и Олевченко съ тридцатью тысячами Запорожцевъ,—окружить Смоленскъ укрепленными постами и двинуться къ городу, главы всего: тамъ, сначала, при общей тревогѣ можетъ представиться удобный случай къ тому, что и бояре, изъявившие прежде свою преданность его величеству, отзовутся при его приближеніи. Отъ бояръ, которые находились при самозванцахъ,—ихъ было не мало и даже знатныхъ,—мы имѣли удовлетворительныя известія, что они готовы исполнять желанія его величества. Обращалось вниманіе и на то, что отъ промедленія подъ Смоленскомъ, дѣло затягивается на долгое и потребуется много денегъ, которыхъ уже при самомъ началѣ не очень намъ доставало, а отступленіе отъ замка, когда мы обложимъ его частію войска, не посрамитъ насъ. Гетманъ представлялъ въ примѣръ Сочаву: когда мы къ ней подступили, и увидѣли, что замокъ сильно вооруженъ, а у насъ пять орудій для того, чтобы разгромить стѣны, мы обложили его людьми, построили редуты такимъ образомъ, чтобы изъ крѣпости не было выхода, оставили только свободный путь въ тылу для нарочныхъ, купцовъ и другихъ прибывающихъ къ намъ людей, и сами пошли далѣе. То же самое могло бы послужить намъ и теперь: оставивъ по нѣсколько сотъ человѣкъ въ трехъ редутахъ, мы тѣмъ совершенно воспретимъ выходъ изъ Смоленска. Въ немъ довольно людей для защиты стѣнъ, но вовсе пять такихъ, которыхъ бы можно было пустить въ поле, и по-этому дорога въ тылу нашего войска будетъ безопаснѣ.

Эта мысль сначала понравилась королю, какъ впослѣдствіи онъ часто о томъ упоминалъ, сожалѣя, что не привезъ ея въ исполненіе. Но другіе обнадеживали его величество, что бомбардированиемъ или подкопами можно взять Смоленскъ. Эта надежда, какъ уже сказано, оказалась тщетною.

Когда мыостояли уже довольно долго, и лучшія наши орудія, послѣ немногихъ выстреловъ, перепортились, и въ пехотѣ, стоявшей въ шанцахъ, рас пространилась болѣзнь, а многіе солдаты разбѣжались, нѣкоторые были перебиты, иные переранены,—гетманъ неоднократно представлялъ королю, что для покоренія замка, надобно орудій большаго калибра, и что нужно усилить пехоту, которой весьма мало: онъ просилъ его величество послать за мастеромъ, чтобы перелить попорченныя орудія. Насчетъ усиленія пехоты, король отговаривался недостаткомъ денегъ, потому что не только не на что набирать новой, но даже не чвьмъ платить и этой горстѣ солдатъ. Относительно орудій были разныя намѣренія. Король приказалъ—было уже послать въ Ригу за хорошимъ мастеромъ, но, къ несчастію, его тамъ убили, и изъ передѣлки орудій ничего не вышло. Но въ Ригѣ было нѣсколько готовыхъ пушекъ: его величество велѣлъ ихъ привезти. Ихъ отправили Двиною, потомъ вверхъ по Касплю, и въ шести миляхъ отъ Смоленска выгрузили на берегъ.

Между тѣмъ, подъ Москвою, какъ сказано выше, Сюппинъ весьма тѣснилъ нашихъ; строя городки, онъ отнималъ у нихъ средства къ продовольствію, особенно у тѣхъ, которые стояли съ паномъ Сапѣгою подъ Троицею. Подъ Колязинымъ Монастыремъ и Александровскою Слободою паша нѣсколько разъ покушалась на Скопина, но онъ имъ всегда давалъ хороший отпоръ подъ защитою городковъ. Онъ не вступалъ въ бой съ панами и стеснялъ ихъ одними городками. Эти городки были построены наподобіе фортовъ или небольшихъ замковъ. Шумъ научилъ его искусству строить ихъ такимъ образомъ. Въ полѣ наши были имъ страшны, но съ ихъ укрѣплѣніями не знали что дѣлать: безопаснное мѣстоположеніе обеспечивало Москвитянъ, и они, дѣлая вылазки изъ своихъ городковъ на передовые посты, не дозволяли нашимъ ни куда уклониться изъ лагеря.

Въ чём состояло посольство, отправленное его величествомъ къ нимъ подъ Москву, и чего требовали посольства, привезшія къ королю отъ тамошней нашей браты, легко можно видѣть по официальнымъ бумагамъ. Коротко сказать, они требовали отъ короля вещей невозможныхъ, а посольство его величества къ нимъ принесло намъ въ той сторонѣ болѣе вреда нежели пользы, потому что самозванецъ со страху бѣжалъ; отъ этого произошли большія замѣшательства: обманщикъ изъ Калуги, какъ всегда, щедросыпалъ обѣщаніями, а въ этой суматохѣ, замки начали ему измѣнять, — Щепусовъ (?) и Боровскъ передались Шуйскому; потомъ и Можайскъ. Панъ Сапѣга, не въ состояніи держаться долѣе, отошелъ изъ-подъ Троицы къ Дмитрову, и когда Скопинъ пересталъ на него напирать, онъ отступилъ и отъ Дмитрова. Тоже и подъ Москвою: наши, недовольные отвѣтомъ короля, который отказывался удовлетворить безразсудныя ихъ требованія, зажгли свой лагерь, и выступили оттоль къ Осипову (Монастырю) и Волоку (Волоколамску); орудія, бывшия съ ними въ лагерѣ, перевезены въ Осипово. Отсель они снова отправили посольство къ его величеству, домогаясь по-прежнему несправедливаго и несбыточнаго. Хотя король и согласился на то, на что было можно, но эти господа, — князь Рожицкій во время этого посольства умеръ, — не думали умѣрить своихъ требованій, и начали рваться изъ своего лагеря: тутъ часть значительнѣйшихъ перешла съ паномъ Зборовскимъ на сторону короля, но несравненно большая часть кинулась къ обманщику, полагаясь на его обыкновенные обѣщанія; и когда онъ не сдержалъ имъ слова, Янковскій прислалъ къ пану Гетману съ предложеніемъ, что если только будетъ для короля польза, они отрубятъ голову этому плуту, а Калугу удержать за его величествомъ. По некоторымъ уваженіямъ, король не призналъ за благо лишать его жизни, такъ какъ иные замки и значительная часть Московской черни еще его держались, и, если бы его умертвить, они скорѣе передались бы Шуйскому, нежели намъ.

Тутъ случилось, что Скопинъ, который вѣль въ это время дѣла наилучшимъ образомъ, умеръ, какъ сперва

клеветали, отравленный съ согласія Шуйского, по причинѣ соперничества, возникшаго между ними, но какъ послѣ оказалось, по произведеніемъ имою распросамъ, просто—оть горячки. Однако жъ, Скопинъ первую свою дружину усилилъ—было новымъ наборомъ иностраницъ, состоявшимъ изъ нѣсколькихъ тысячъ Французовъ, Англичанъ и Шотландцевъ, — и они-то, слѣдя оть Новгорода, выгнали безчинствующія шайки казаковъ изъ Ржева и Старицы, пришли подъ Осипово и высадили ворота петардою. Наши, бывши тамъ съ Руцкимъ, мужественно икъ отразили, но оть буйства, несогласія и бунтовъ, сами добровольно, безъ всякаго натиска со стороны непріятеля, отошли оть этого мѣста и понапрасну дали себя разбить постыднымъ образомъ: одни, кто могъ, ушли; другихъ побили, многіе попались въ пленъ. Отступление это сдѣлано безъ всякой причины, потому что непріятель не предпринялъ нападенія и спокойно стоялъ въ нѣсколькихъ миляхъ, а панъ Зборовскій съ паномъ Казановскимъ готовы были подать имъ помошь, и для этого уже соединились-было между собою.

Когда на сторопѣ Шуйского начались такие успѣхи, мы были въ стѣспенномъ и разстроенномъ положеніи, и въ совѣтѣ начальниковъ не думали, чтобы посредствомъ трактатовъ можно было достигнуть какого-нибудь честнаго посредствія: рѣшились написать, на всякий случай, письмо оть сенаторовъ къ думцамъ боярамъ о прекращеніи кровопролитія и заключеніи между государями перемирія. Письмо написано и отправлено черезъ коморника его величества, Слизя. Когда Слизень пріѣхалъ въ Царево-Займище, Дупниковскій, бывшій тамъ съ полкомъ пана Лудвига Вайхера, послалъ въ Можайскъ съ извѣстіемъ о прибытіи гонца и прося, чтобы выслали къ нему на встрѣчу. Въ Можайскъ находились въ то время уже съ немалымъ войскомъ, князь Андрей Голицынъ и князь Данило Мышецкій: получивъ наставленіе оть Шуйского, они отвѣчали, чтобы Слизень къ нимъ не вѣзилъ, потому что, если пріѣдетъ, онъ наживетъ себѣ вредъ. Они присовокупляли въ письмѣ свое, что Великій Государь ни какихъ пословъ оть короля не желаетъ принимать и не будетъ съ ними ссы-

ляться до тѣхъ поръ, пока его величество не оставитъ Московскаго царства. До такой уже степени Шуйскій раздѣлся этими успѣхами и этими чужеземными войсками, котораго имѣлъ до восьми тысячъ. И тутъ онъ сталъ со-редоточивать Московское войско; назначилъ начальникомъ своего брата Дмитрія; поджидалъ только Татарь, за ко-ими было послано, и объѣзжалъ себѣ несомнѣнную побѣду. Потому что ему посчастливилось надѣть нѣсколькоими замками, которые легко были возвращены, онъ надѣлся взять также легко и Бѣлую. На этотъ конецъ онъ подо-сталъ туда князя Хованскаго и князя Якова Баратынскаго съ Московскимъ войскомъ и Едуарда Горнштейна съ ино-странцами, покорившими недавно Осиповъ и Волоколамскъ. Замокъ Бѣлая стараниемъ пана Вѣлижскаго старости (Го-сьвскаго), по истребленіи Московитянъ голодомъ, достал-ся-было недавно въ руки его величества. Панъ Вѣлижскій староста уже тогда въ пемъ находился, имѣя при себѣ нѣсколько сотъ солдатъ и около тысячи казаковъ, и онъ порядочно потрепалъ Московитянъ Шуйскаго. Сперва по-щастливилось нашимъ въ полѣ; а когда Московитяне си-лою подступили къ замку, панъ староста напосиль имъ большой вредъ орудіями. Имѣя мало пороху и продоволь-ствія, онъ писаль и писаль, прося о помощи и спасеніи, потому что болѣе недѣли онъ не можетъ выдержать осады.

Говорено уже было выше, какъ наше войско, бывшее подъ столицею у обманщика, начало, послѣ его побѣга въ Калугу и отступленія пана Сапыги отъ Троицы, возмущать-ся; какъ оно отошло къ Осипову и Волоколамску; какъ по смерти князя Рожинскаго, замѣщательства еще болѣе уси-лились, и какъ отѣбѣшившись въ Хлыпинѣ, одни пошли къ са-мозванцу, а меньшая часть, знатѣйшиe, съ полковникомъ своимъ, начомъ Зборовскимъ, явились на службу сго вели-чества: эти выговорили себѣ пѣкоторыя условія насчетъ сво-ей службы, и получили отъ короля въ подарокъ сто ты-сячъ златыхъ. Я скажаль также, что, когда товарищи ихъ отправились подъ Калугу, и пострапцы Шуйскаго, отрядъ вновь панятый Скопинъ, прибывъ во Ржевъ, выгнали ка-заковъ какъ оттуда, такъ изъ Старицы и Зубцова: эти ка-заки, тѣснѣмые Нѣмецкою дружиною, изъ Хлыпина ушли

въ Шуйскъ, лежащій между Вязмою и Царевомъ-Займищемъ.

Бѣ Вязмѣ былъ полковникъ, панъ Мартинъ Калиновскій, и имѣлъ у себя около восьми сотъ человѣкъ вольницы. Панъ Самуилъ Дуниковскій стоялъ въ Царевомъ-Займищѣ, и также имѣлъ около семи сотъ человѣкъ. Какъ эти войска стояли слишкомъ разно, а между-тѣмъ болѣе и болѣе было слышно, что Московская рать скопляется и усиливается, то самое дѣло указывало на необходимость послать кого-нибудь съ полною властію, чтобы онъ сосредоточилъ наши отряды и водворилъ въ нихъ порядокъ. Дѣло рѣшилось тѣмъ, что король приказалъ пану Брацлавскому воеводѣ, взять съ собою часть войска и соединиться съ людьми, находившимися впереди, для сданія диверсіи непріятелю. Въ виду имѣли и то, что когда тамъ будетъ кто-нибудь съ полною властію, есть надежда, что Московскіе бояре, обѣщающіе свое расположение его величеству, подадутъ ему голосъ. Брацлавскій воевода вызвался на это порученіе; но или, по разстройству своего здоровья, которое было слабо, или по другой причинѣ, скоро началъ торговаться съ королемъ о числь людей, которыхъ цѣлую тѣму хотѣлъ взять съ собою, о награжденіи какъ для себя, такъ и для отправлявшихся съ нимъ людей; — и такимъ образомъ изъ этой экспедиціи ничего не вышло. Но когда Московитянне съ своей иностранною дружиною начали сильно наступать, и, какъ уже сказано, вытѣснили нашихъ изъ Волоколамска и Осипова, и разбили, а о кназѣ Димитріи разнеслись слухи, что онъ скопляетъ свои полки въ Можайскѣ, тутъ только его величество, видя дѣла свои въ большой опасности, — потому что если бы Московитянамъ удалось разбить нашихъ въ Вязмѣ, Шуйскѣ и Царевѣ-Займищѣ, (что, по причинѣ ихъ несогласій и отдѣльного расположения, было вѣроятно) тогда трудно было бы удержаться подъ самыми Смоленскомъ, — приказалъ пану гетману взять часть войска, но гораздо меньшую той, которая назначалась съ паномъ Брацлавскимъ воеводою, соединиться съ отрядами, расположеными впереди, и съ ними встрѣтить непріятеля. Панъ гетманъ, хотя и чувствовалъ, что съ этою горстью народа онъ идетъ на вѣрную и явную опасность, предпочелъ скорѣе пуститься

на удалую, пежели оставаться подъ Смоленскомъ, котораго очищеніе отъ непріятеля всегда находилъ труднымъ, потому что не было ни снарядовъ, ни войска столько, чтобы можно было надѣяться покорить такую крѣпость. Что касается до пана Брацлавскаго воеводы, то онъ имѣлъ опытность въ полѣ, но покореніе крѣпостей всего менѣе было ему извѣстно: замокъ этотъ ставилъ онъ ни во что, называлъ его куратникомъ, и весьма былъ доволенъ, что, за отъздомъ гетмана, на него пала обязанность покоренія.

Панъ гетманъ, написавъ къ полковникамъ, находившимся впереди, чтобы они стянули свои отряды въ одно мѣсто, назначилъ имъ только четыре дня для собранія людей изъ разныx деревень, перековки лошадей и исправленія повозокъ. Въ тотъ самый день, когда онъ намѣревался выступить, прибѣжалъ отъ пана Вѣлижскаго старости гонецъ съ извѣстіемъ объ обложеніи Бѣлой, и приведено нѣсколько Шотландцевъ, захваченныхъ въ пленъ. Донесши объ этомъ его величеству, панъ гетманъ тотчасъ воротилъ пехоту съ орудіями и обозомъ, выступившую уже прямо къ Вязьмѣ, и отправился на помоць своимъ къ Бѣлой. Московитяне и иностранцы нашли здѣсь совсѣмъ не то что въ Ржевѣ и Осиповѣ: сперва панъ Вѣлижскій староста далъ имъ хороший отпоръ, а потомъ они услышали о приближеніи пана Гетмана съ войскомъ и встревожились. Нѣсколько десятковъ Англичанъ тотчасъ передались въ замокъ, а прочее войско, какъ иностранное, такъ и Московское, начало поспѣшно отступать къ Ржеву, и переправилось за рѣку. Панъ Гетманъ пришелъ подъ Бѣлую 14 июня, и, отдохнувъ два дня, на шестой день соединился съ нашими людьми, собравшимися у Шуйска: они стояли на берегу находящейся тамъ рѣки, окруживъ свой лагерь рогатками. Въ слѣдствіе гетманскихъ позывовъ, присоединились къ нему два полка вольныхъ казаковъ; одинъ Пясковскаго, служившаго у князей Зборовскихъ, а другой нѣкоего Иванющина. Въ обоихъ этихъ полкахъ было болѣе трехъ тысячъ кое-какихъ человѣкъ. Близость непріятеля была причиной тому, что наши стояли окруженные рогатками, потому что, хотя князь Дмитрий Шуйскій, поджидая Понтуса, медлившаго въ Москвѣ и торговавшаго съ царемъ о деньгахъ,

самъ былъ еще въ Можайскѣ, но онъ между тѣмъ, къ Цареву-Займищу, который лежитъ только въ двухъ миляхъ отъ Шуйска, отправилъ войско съ княземъ Елецкимъ и Григоріемъ Валуевыми, и оно, какъ потомъ самъ Валуевъ утверждительно говорилъ передъ всѣми, простиралось до десяти тысячъ. Мы полагали его только въ восемь тысячъ, конныхъ и пѣшихъ. Намѣреніе князя Димитрія было тѣснить насть прошлогоднею хитростію Скопина: для этого онъ приказалъ Валуеву построить близъ Царева-Займища городокъ, что Валуевъ исполнилъ съ болѣею послѣпостію. Панъ гетманъ только переночевалъ при Шуйскѣ, и на другой день тронулся къ Цареву-Займищу, желая скорѣе прійти туда, чтобы не допустить Валуева укрѣпиться въ этомъ городкѣ. Для обхода мостовъ, которые тамъ весьма длинны, панъ Гетманъ долженъ былъ следовать окружными дорогами. Солдаты полка пана Зборовскаго, долго привыкшіе безчинствовать въ беспорядочномъ войскѣ самозванца, не знали повиновенія: панъ гетманъ принужденъ былъ терять съ ними время, пересыпаться, и кончилось тѣмъ, что они съ нимъ не пошли. Такимъ образомъ, взявъ съ собою полкъ пана Казановскаго, полкъ пана Дупиковскаго и казаковъ, онъ подошелъ къ Цареву-Займищу на одну милю, расположилъ войско, а самъ между тѣмъ, желая собрать вѣрныхъ сподвижниковъ, чтобы найти далѣе на-обумъ, и рѣшась лично осмотрѣть непріятельскую позицію, отобралъ около тысячи человѣкъ, и къ вечеру подѣхалъ къ крѣпости.

Царево-Займище заложилъ Царь Борисъ надъ рекою, на которой устроилъ прудъ и насыпалъ плотину, ужасно широкую, такъ какъ и всѣ его постройки были великодушны: сто лошадей могли итти по ней рядомъ. За плотиною, подъ лѣсомъ, въ нѣсколькихъ стадіяхъ, какъ на выстрѣль изъ доброго фальконета, Валуевъ построилъ свой городокъ. Бѣдучи изъ нашего лагеря, намъ надобно было спускаться подъ гору къ мѣстечку, которое было зажжено. Валуевъ, замѣтивъ насть на скатѣ горы, вывелъ до трехъ тысячъ человѣкъ, пѣшихъ и конныхъ, на плотину, где они начали сражаться съ нашими. Счастье благопріятствовало намъ до того, что наши убили около десяти Московитянъ и взяли въ пленъ одного ихъ ротмистра и одного стрѣльца, не поте-

рать ни одного человѣка: два, три были ранены, и то слегка. Русскіе не знали бы даже, что мы за люди, если бы одинъ Москвитинъ не измѣнилъ и не передался отъ насъ. Узнавъ отъ него, что здѣсь находится гетманъ, они побоялись засады, которой не было: искусственныя войны даже покричали потомъ пана гетмана за то, что онъ бросился-былъ въ такую опасность. Такъ, страшась засады, Валуевъ не только не смѣлъ наступать, но еще приказалъ своимъ людямъ возвратиться въ городокъ. Панъ гетманъ, который уже осмотрѣлъ и узналъ, что ему было нужно, велѣлъ тоже трубить отступленіе, и мы въ часть почи возвратились къ своей лагерь.

На слѣдующее утро, 24 июня, то есть, въ Ивановъ день, гетманъ придинулъ свое войско къ Цареву-Займишу. Лагерь расположился на той же горѣ, откуда было видно мѣстечко; пѣхотѣ приказано стать на выгортвшемъ пространствѣ, у конца плотины, а казаки поселились на другой сторонѣ мѣстечка, ниже, надъ болотомъ. Намѣреніе пана гетмана было—занять эту позицію на день, а почью перейти черезъ плотину и расположиться за городкомъ, на Можайской дорогѣ, чтобы отнять у Валуева даже и падежду на помощь. Но въ дѣлахъ человѣческихъ, особенно военныхъ, не всегда бываетъ такъ, какъ кто разочтется себѣ въ умѣ: то же случилось и теперь. Валуевъ держаъ своихъ людей въ городкѣ; около ста всадниковъ разъѣзжали подъ самаго укрѣпленія; мостъ на перемычкѣ приказалъ онъ разобрать, а при самой плотинѣ, въ рвѣтинахъ, сдѣланныхъ дождевою водою сбоку, и въ кустахъ, которые росли ниже плотины и соединялись съ ней какъ-бы ствопю, разсыпалъ несколько сотъ стрѣльцовъ. Этихъ людей, пока они не начали двигаться, не возможно было отъ насъ видѣть. Валуевъ сдѣмалъ это, зная по опыту стремительность нашихъ солдатъ: онъ падѣлся, что они, какъ вчера, безпечно взойдутъ на плотину и отъ сокрытыхъ въ засадѣ людей понесутъ потерю. Но это не удалось: хотя спрятанныхъ стрѣльцевъ не было видно, однако панъ гетманъ, имѣя подозрѣніе на кусты, находившіеся близъ плотины, запретилъ, чтобы никто по ней не ходилъ и не вѣзъ дѣлъ. Москвитине, спѣвши въ рѣтинахъ у плотины, ви-

да, что наши остановились и неудугъ, потерпѣши, и начали изъ рѣтки перебѣгать другъ къ другу. Наши, наблюдавшіе за плотиною, замѣтили это: чтобы не посрамить себя, да и не впасть въ презрѣніе у непріятеля за то, что, стоя такъ близко, мы не осмѣливаемся на него напасть, панъ гетманъ приказалъ приготовиться пѣхотѣ, а казаки, пѣсколько сотъ человѣкъ, спѣшившись зашли съ противоположной стороны плотины, по мѣсту, занятому прежде прудомъ, а теперь удобопроходимому, потому что вода была спущена. Москвитяне, съ другой стороны плотины, не замѣтили нашихъ людей, которые къ нимъ подкрадывались, и тѣ, какъ скоро съ ними поравнялись, сдѣлали открытое нападеніе: одни бросились прямо на плотину, другие выскочили изъ-подъ нея, и все открыли огонь. Москвитяне тотчасъ стали уходить кустами: наши ихъ преслѣдовали, и такъ быстро, что пѣхота перепила рѣку, черезъ которую для конныхъ не было перевѣза, потому что мостъ, какъ сказано, разобранъ былъ непріятелемъ. Панъ гетманъ, опасаясь, чтобы пѣхота, отъ своей опрометчивости не подверглась урону, приказалъ скопѣ строить мостъ, — что было мигомъ исполнено, — и въ то же время для вспомоществованія пѣхотѣ, переправиться кавалерію, которой тотчасъ перешло около тысячи человѣкъ. Но пока это сдѣвалось, Валуевъ, видя, что его пѣхота бежитъ отъ плотины и что наши сильно ее преслѣдуютъ, пожелалъ подать своимъ помощъ или уничтожить нашихъ, не подкѣряпляемыхъ конницей, и вывелъ изъ городка до трехъ тысячъ пѣхоты и кавалеріи. Но такъ какъ конница быстро переправилась, то наши открыли съ ними сраженіе изъ молѣ, подъ самыми городкомъ, и разбили ихъ до того, что одни побѣжали въ городокъ, а другие мимо, и такимъ образомъ пѣхота наша была спасена.

Впрочемъ въ этой стычкѣ было не безъ потерь: слишкомъ двадцать человѣкъ нашихъ убито и ранено; между прочими панъ Мартинъ Вайеръ, каммеръ-юнкеръ его величества, пріятный молодой человѣкъ, былъ прострѣленъ и положилъ тамъ голову. Москвитяне понесли несравненно болѣшую потерю: кроме того, нѣсколько десятковъ человѣкъ погибли у нихъ въ плавѣ.

Битва эта замызлась болѣе случайно, нежели съ намѣре-

піемъ, и плотина, при завладнії которою панъ гетманъ ожидалъ болѣе трудности, была въ нашихъ рукахъ. Поэтому онъ приказалъ починить мостъ еще лучше, и часть войска расположилъ тотчась за плотиною, противъ городка. На другой день, перешедши черезъ плотину со всѣмъ корпусомъ, онъ занялъ позицію на большой Можайской дорогѣ, откуда Валуевъ ожидалъ подкрѣпленія. Это гѣмъ удобное было исполнено, что и полкъ пана Зборовскаго, узнавъ, что панъ гетманъ сражается съ непріятелемъ,—въ полу этомъ было много людей благородныхъ, которые сожалѣли, что имъ не удалось податься,—тогда присоединились къ намъ того же числа.

Нѣкоторые подавали мнѣніе взять городокъ приступомъ: они полагали, что устрашенній непріятель не выдержитъ первого написка; но панъ гетманъ нашелъ это предпріятіе и опаснымъ, и крайне труднымъ, потому что непріятель уже хорошо укрѣпился, и притомъ Московскій народъ весьма способенъ къ защитѣ за стѣною. Онъ узналъ отъ пленныхъ, что Русскіе имѣютъ мало продовольствія,—только то, что принесли съ собою въ торбахъ или въ саквахъ,—и хотѣлъ прищутить ихъ къ сдачѣ осадою. Чтобы воспрѣтить имъ добываніе продовольствія для людей и лошадей со стороны, онъ приказалъ построить въ удобныхъ мѣстахъ малые городки, которые скоро были окружены частоколомъ, окопаны рвами, и заняты каждый сотнею человѣкъ частію изъ пѣхоты, а частію изъ казаковъ,—и лучшими людьми противъ того мѣста, отколь осажденные доставали воду. Кавалерія, съ своей стороны, видя недостатокъ въ пѣхотѣ и дѣйствительную необходимость особенной мѣры, употребляла свою челядь для воспрепятствованія непріятелю выхода изъ городка, на что онъ покушался каждый день по нѣсколько разъ, двѣяя вылазки. Это ему не удавалось: наши отгоняли его, стрѣляя изъ своихъ городковъ, особенно изъ того, который былъ прогнѣвъ воды, откуда, какъ потомъ сказывалъ самъ Валуевъ, убито у него до пяти сотъ человѣкъ. У насъ тоже, особенно въ пѣхотѣ, при этихъ безпрерывныхъ стычкахъ, было не безъ потери. Стьсненный такимъ образомъ Валуевъ безпрестанно посыпалъ гонцевъ, которые, въ ночное время, прокрадывались

льсами, къ князю Дмитрію Шуйскому, находившемуся подъ Можайскомъ, отъ городка въ двѣнадцати миляхъ. Онъ извѣщалъ его о своей опасности и о томъ, что, если не будетъ ему помощи, онъ не въ состояніи удержать войско за недостаткомъ продовольствія, тѣмъ болѣе, что и такъ уже нѣкоторые начинаютъ вступать въ переговоры съ Москвитянами, находящимися при гетманѣ. Поэтому, князь Дмитрій, собравшись съ своей ратью и съ иностранною дружиною,—Понтуясь пришелъ уже было изъ Москвы,—выступилъ къ Цареву-Займищу, исполненный доброй надежды, что нашъ корпусъ, котораго малочисленность била ему известна, не устоитъ противъ числа и силы его ополченія. Въ это онъ весьма вѣровалъ. Опь шелъ пѣбольшою Можайскою дорогою, а немножко въ бокъ, къ Клушину, тѣкъ какъ съ этой стороны ему было удобнѣе открыть сношеніе съ Валуевымъ, и потому что и Едуардъ Гористейнъ съ иностранною дружиною, недавно прибывшую отъ Ржева къ Погорѣльцу, следовалъ тою же дорогою.

Въ нашемъ лагерѣ разнесся слухъ обѣ огромности и могущества силъ непріятеля; нѣкоторые опасались, чтобы онъ своей массою не подавилъ насть; въ войскѣ пошли прѣтѣзъ гетмана разныя поговорки,—что ему свѣтъ опровергъ и что для этого онъ хочетъ погубить вмѣстѣ съ себѣ и людей. Но гетманъ, зная, что, въ то тяжелое время, все зависѣло и для короля и для республики отъ того, какимъ образомъ Господь Богъ приведеть окончить двѣю съ княземъ Шуйскимъ, рѣшился испытать съ нимъ счастіе. По возвращеніи, приемъ его отъ короля могъ быть не только неблагосклоненъ, но даже опасенъ. Оттого онъ, черезъ наблюдательные отряды, безпрерывно собирая свѣдѣнія о движениіи князя Шуйского отъ Можайска. Панъ ротмистръ Невядоровскій, посланный для открытия непріятеля, захватилъ нѣсколько боярскихъ дѣтей, собиравшихъ по сторонамъ продовольствіе для войска, и возвратился 3 юля, рано, съ этими пленниками. Они дали удовлетворительное показаніе, что князь Дмитрій будущую ночь долженъ провести подъ Клушиномъ. Между тѣмъ прибрело къ нашему войску пять человѣкъ Французовъ и Шотландцевъ, принадлежавшихъ къ отряду Едуарда Гористейна,

которые также пасъ уведомили, что непріятельскія силы уже соединились.

Выше было сказано, что еще прежде, подъ Бѣлою, перешло къ намъ не сколько человѣкъ, а потомъ и не сколько десятковъ этихъ иностранцевъ: они обрадживали, что, если бъ панъ гетманъ написалъ къ нимъ, ихъ бы передались и болѣе. Панъ гетманъ не хотѣлъ пропустить столь благопріятного случая: въ надеждѣ поселить несогласіе или произвести раздоръ въ иностранной дружинѣ, онъ одарилъ одного Француза, добровольно вызвавшагося доставить посланіе, и написалъ съ нимъ письмо по-Латыни, которое, по его краткости, помѣщую слово въ слово (\*): «Между народами нашими не было никогда непріязни. Короли наши всегда были, да и теперь остаются, взаимными друзьями. Ни чьмъ не оскорблѣнны вами, несправедливо помогаете вы противъ насъ наслѣдственнымъ врагамъ нашимъ. Что до насъ касается, то мы равно готовы на обѣ крайности съ вами, а вы съ своей стороны подумайте, врагами ли «своими» быть насъ хотите, или друзьями. Здравствуйте.»

Француза провели къ отряду Горнштейна, прежде нежели онъ соединился съ княземъ Дмитриемъ, но бѣдняку это не вошло въ прокъ. Горнштейнъ, узнавъ объ немъ, приказалъ его повесить. Впрочемъ, отъ этого произошли тѣ последствія, что въ дружинѣ Горнштейна постыны были стыдна раздора между солдатами и начальниками.

Когда панъ гетманъ удостовѣрился, и черезъ пленныхъ и черезъ Французовъ, о приближеніи Московской ратьи, онъ сообразилъ все рыцарство на совѣтъ, и, сообщивъ ему полученнія изѣвѣстія, что непріятельское войско только въ четырехъ миляхъ, подъ Клушиномъ, предлагалъ на разсужденіѣ, что лучше?—оставить ли часть силъ для наблюденія за городкомъ, подойти къ непріятелю и сразиться съ нимъ, или же ожидать его на мѣстѣ. Были разныя мнѣнія, какъ

(\*) *Inter nationes nostras nulla interquam intercessit hostilitas. Reges noscunt semper suore, atque etiam nunc sunt, invicem amici. Cum nulla sitis, injuria a nobis laesi, iniquum est, cum haereditarios hostes nostros, Moschos, contra nos juvetis. Quantum ad nos attinet, in utramque partem parati sumus: hostes, an amicos, nos esse malitis, vos ipsi considerate. Valete.*

Всегда бывастъ: одни, видя малоочисленность нашего корпуса, находили, что нечего дѣлить, для того, чтобы непріятель побилъ насъ раздѣленыхъ па малыя части; что по удаленіи большей части нашего войска, непріятель, свѣдавъ объ его отсутствіи, можетъ сдѣлать нападеніе на лагерь, догадавшись, что тутъ оставлена слабая защита; но многіе настаивали, чтобы, отдѣливъ для охраненія осаднаго лагеря столько людей, сколько можно, съ остальнымъ ити на встрѣчу непріятелю: если ему позволить приблизиться, онъ въ состояніи, не вступая въ бой, окружить насъ градками, подобно тому какъ было подъ Александровскою Слободою, Троицею и Дмитровымъ, воспретить намъ всѣ способы доставать себѣ продовольствіе, и тѣмъ побѣдить насъ еще легче, не добывая оружія.

Панъ гетманъ, не преклоняясь ни па ту ни па другую сторону, предоставилъ себѣ подумать еще объ этомъ дѣлѣ, а между тѣмъ приказалъ, на случай надобности, быть готовыми къ выступленію. Онъ твердо рѣшилъ въ умѣ себѣ — ити на встрѣчу непріятелю, но медлилъ объявить о томъ, пока позволяло время, для того, чтобы какой-нибудь измѣнникъ, — больше всего опасался онъ Московитянъ, которыхъ въ лагерѣ было довольно, — не предувѣдомилъ Шуйскаго и Валуева. Только за часъ до выступленія, онъ разослалъ приказы, чтобы войско въ такомъ порядкѣ, какъ было сказано въ повелѣніяхъ, данныхыхъ на письмо подковникамъ, начало выступать, не трубли безъ барабанного боя; иначе, услышавъ барабаны, Валуевъ легко могъ бы догадаться о движениіи войска.

Изъ людей, стоявшихъ въ виду городка, никто не трогался съ места, остерегаясь подать непріятелю даже подводъ къ домысламъ. Лагерь и наблюденіе за городкомъ были поручены ротмистру Якову Бобовскому, при которомъ оставляли сѣмь сотъ человѣкъ конніцы, королевскую пехоту, сколько ея было, и два полка казаковъ. За два часа до заходенія солнца, панъ гетманъ тихо выступилъ съ войскомъ въ такомъ порядкѣ, какъ бы передъ боемъ. Но и въ это время бываютъ тамъ весьма коротки. Мы шли четыре мили цѣлую почь, лѣсомъ. Дорога была дурная. Однако же, еще до разсвѣта, приблизились мы къ непріятелю, который, соображая небольшое число нашихъ воиновъ, мало объ насъ

заботился, и еще менѣе ожидалъ со стороны нашей такой дерзости, чтобы мы рѣшились покуситься противу столь огромной силы: онъ даже полагалъ, что мы, еще до его прѣбытія подъ Царево-Займище, обратимся въ бѣгство. Понѣтнѣе, будучи въ тотъ вечеръ у князя Дмитрія Шуйскаго на поклонѣ и для полученія денегъ, — въ этотъ день ему отдавали триста тысячи золотыхъ, — вспомнилъ, что подъ Вольмаромъ, когда онъ взять былъ въ пленъ съ своимъ войскомъ, панъ гетманъ далъ ему рысью шубу, — и хвалился, что теперь у него есть соболыя шуба, которою онъ отдастъ гетмана, — потому что надѣялся захватить его въ пленъ.

И оттого-то, что Московитяне мало нась цѣнили и не остерегались, мы застали ихъ спящихъ. Если бы все наше войско подоспѣло, мы бы пхъ разбудили не одѣтыхъ; но оно не могло выбраться изъ лѣса. Панъ гетманъ взялъ-было съ собою два фальконета, которые въ одномъ мѣстѣ такъ загородили дорогу, что войско не могло двигаться. Кромѣ того было и другое препятствіе, не дозволившее намъ сдѣлать вдругъ нападеніе на Московитянъ: понергъ всего поля, черезъ которое надо было проходить къ непріятелю, были плетни, и между ними дев' деревушки: мы должны были ожидать, пока все наше войско соберется, а между тѣмъ думать плетни. Деревушки находились въ самой срединѣ поля. Панъ гетманъ приказалъ зажечь, опасаясь, чтобы непріятель не занять ихъ своимъ стрѣлками, которыхъ у него было множество, и не вредилъ нашимъ людямъ изъ-за плетней. Тогда только проснулся непріятель! И Москвитяне, и иностранные ихъ солдаты, не зная, отъ чего замедлилось нападеніе, приписываютъ это великодушному образу мыслей гетмана, который, могши разбить ихъ въ постели, не захотѣлъ сражаться съ ними такимъ образомъ, и даль нынѣ здѣсь и времѣя приготовиться. Но подойди-ка только во времѧ всѣ наши отряды; не испытать бы этого великодушія.

Тѣмъ-временемъ, пока подошло оставшое войско, полкъ пана Зборовскаго, шедшій впереди, выстроился къ дѣлу на правомъ крыльѣ; подоспѣвшій вслѣдъ за нимъ полкъ пана Хмѣльницкаго старосты, Струся, стоялъ на лѣвомъ; полкъ Казановскаго и полкъ Лудвига Вейсера, надъ которыми начальствовалъ панъ Самуиль Дунниковскій, составили особыя,

резервныя колонны праваго крыла; полкъ пана гетмана, подъ начальствомъ князя Януса Порицкаго, расположился на лѣвой сторонѣ, также особенной колонною. Сверхъ-того, иль сколько ротъ построились, на всякой случай, въ густыя колонны, будучи готовы къ бою. Панъ гетманъ лично наблюдалъ за всеми. Было еще около четырехъ согъ человѣкъ легко вооруженныхъ казаковъ, называемыхъ «Погребещапами», потому что они изъ помѣстья князей Зборовскихъ «Погребицъ»: въ этой станицѣ ихъ наиболѣе. Начальствовалъ надъ ними Писковскій. Панъ гетманъ приказалъ имъ расположиться около кустовъ, находившихся на флангѣ лѣваго крыла. Два фальконета и пѣшая гетманская рота сще не прибыли.

Когда войско заняло такимъ образомъ боевую линію, панъ гетманъ, объѣзжая ее отъ одной колонны къ другой, одушевлялъ воиновъ; говорилъ имъ, что крайность положенія требовала сразиться, что надежду должны они основывать на своемъ мужествѣ, а свое спасеніе на победѣ; приказалъ ударить въ барабаны, затрубить въ трубы, и ити на непріятеля.

Московитяне также были уже готовы къ бою: иностранное войско, Шведы, которыхъ считалось десять тысячъ, пѣшихъ и конныхъ, — такъ они получали деньги, но въ самомъ дѣлѣ ихъ могло быть, около восьми тысячъ, — запяли правое крыло боевой линіи. На лѣвой сторонѣ стояла Московская рать, которой, какъ самъ князь Дмитрий Шуйскій говоритъ нынче, было болѣе сорока тысячъ, пѣхоты и конницы.

Междѣ пами и непріятелемъ, какъ уже сказано, былъ длинный плетень: въ немъ находились отверзтія, такъ, что когда мы пошли противъ непріятеля, намъ надобно было проходить въ нихъ. Плетень нашъ крайне препятствовалъ, потому что Понтусъ расположилъ за нимъ свою пѣхоту, и она наносila оттуда большой вредъ нашимъ людямъ, наступавшимъ и отступавшимъ черезъ эти отверзтія.

Битва была продолжительна, потому что и наши, и непріятель, особенно иностранцы, хорошо дрались. Тѣмъ изъ нашихъ, кто пошелъ на Московскія колонны, было легче, такъ какъ Московитяне не выдержали удара, и обратились въ бѣгство, а тѣ поскакали за ними въ погоню. Въ это самою

время прибыли и наши два фальконетика съ горстюю отставшей пѣхоты, и они очень много помогли успѣху сраженія: пушки мѣтко попадали въ Нѣмцевъ, стоявшихъ у плетня, а пѣхота, хотя ея было не много, но обстрѣленная и отличившаяся во многихъ дѣлахъ, бросилась тотчасъ къ нимъ въ середину. Здѣсь, изъ орудій и ручницъ, убито не сколько человѣкъ Нѣмцевъ; они таѣже успѣли выстрѣлить въ нашихъ, и изъ гетманскаго полка убили двухъ или, трехъ солдатъ. Наконецъ, видя, что на нихъ сильно наступаютъ, Нѣмцы начали уходить къ лѣсу, бывшему не въ, дадынѣ разстоянія. Французская и Англійская конницы, безпрерывно другъ друга подкѣрѣпляя, боролись еще съ нашими на полѣ, но когда не стало Нѣмцевъ у плетня для прегражденія намъ пути, не сколько нашихъ ротъ соединились, и ударили на эту иностранную кавалерію въ копья, — а кто еще имѣлъ, тотъ дѣйствовалъ палашемъ и кончаромъ. Иностранцы, не получая подкѣрѣпленія ни отъ Московитянъ, ни отъ пѣхоты, бѣжавшей отъ плетня, не могли, долѣе держаться, и бросились уходить въ свой лагерь. Наши вторглись туда на плечахъ ихъ, поражая, рубя и прогоняя ихъ черезъ собственный ихъ станъ. Понтусъ и Гористейнъ бѣжали въ это время. Оставалось еще до трехъ тысячъ, можетъ и болѣе, иностранцевъ вбоку, около лѣса. Панъ гетманъ обдумывалъ средства, какъ бы ихъ выжить оттолѣ; но они сами, не имѣя уже начальниковъ, и видя, что Московитяне разстѣялись, что только малая ихъ часть держится еще у обоза князя Димитрія, въ деревушкѣ, окруженнѣй рогатками, гдѣ и самъ онъ находился, возъимѣли желаніе подумать о своей безопасности, и прислали къ пану гетману просить о переговорахъ. Гетманъ, чувствуя, что дѣло еще крайне затруднительно, и что ихъ не легко будетъ отразить отъ лѣса, согласился. Кончилось тѣмъ, что эти иностранцы сдались добровольно: многие изъ нихъ обѣщали поступить на жалованье его королевскаго величества, и всѣ вообще поклялись поданіемъ руки черезъ главнѣйшихъ капитановъ, а потомъ и письменно подтвердили, что никогда въ Московскому государству не будутъ служить противъ его величества. Панъ гетманъ обѣщалъ имъ, съ своей стороны, неприкосновенность лицъ и иму-

щества, и гдѣмъ изъ нихъ, кто не пожелаетъ испругнить съ-  
службу, испросить у короля позволеніе свободно возвраща-  
ться на родину.

Пока происходили эти переговоры, князь Андрей Годи-  
цынъ и князь Данило Мышецкий, ушедши съ поля бит-  
вы въ лѣса, успѣли, съ пѣсколькими сотнами всадниковъ,  
избѣгнувъ нашей встречи, возвратиться окольными доро-  
гами къ окруженнѣй рогатками деревушкѣ, гдѣ какъ прежде  
сказано, еще находился самъ князь Дмитрій. Понтусы и  
Гористейнъ тоже возвратились съ ними; и конечно Пон-  
тусу весьма хотѣлось уничтожить условія, заключенные  
дружиною, но солдаты крѣпко ихъ держались. Князь Дмі-  
трій и князь Годицынъ, видя,—такъ какъ это происходило  
въ виду ихъ,—что иностранные солдаты пересылаются съ  
паномъ гетманомъ, начали, позади деревушки, черезъ свой  
лагерь, бывшій за нею, торопливо уходить къ лѣсу, раз-  
сыпавъ между обозами, такъ, чтобы можно было видѣть  
свои драгоценныиѣ вещи,—кубы, серебряныиѣ чарки,  
одежды, соболи. Наши бросились въ погоню, но немногіе  
преслѣдовали: прочие принались грабить раскиданыиѣ по  
лагерю вещи. Московитяне сдѣлали это съ умысломъ,  
чтобъ замедлить преслѣдованіе. Когда мы шли противъ не-  
пріятеля, у насъ были только двѣ маленькия пушки и ка-  
рета папа гетмана: возвращаясь позадъ, въ Царево-Займище,  
мы тащили съ собою повозокъ, телѣгъ, чуть не больше  
чѣмъ было нась самихъ. Какъ Московскія повозки стоя-  
ли запряженныиѣ, то наши, наполнивъ ихъ награбленыиѣмъ  
добромъ, безъ труда повели съ собою; но въ извѣст-  
номъ уже дурномъ лѣсѣ завязло ихъ цѣлая прошастъ, и  
такъ, что конница не знала, какъ мимо ихъ пробраться,  
когда панъ гетманъ, опасаясь, чтобы въ отсутствіе его  
изъ Царева-Займища, не случилась бѣда отъ Валуева, по-  
спѣшашъ обратно въ лагерь,—куда въ тотъ же день опять и  
прибылъ.

Князь Дмитрій, хотя и немногіе его преслѣдовали, ух-  
дили славно: онъ потерялъ лошадь, на которой сидѣлъ, и  
обувь свою, въ болотѣ, и на дурной крестьянской кля-  
ченкѣ прокатился подъ Можайскъ, въ монастырь. Здѣсь до-  
сталъ онъ другую лошадь и обувь, и пустился въ Москву, при-

казавъ явившимся къ нему Можайскимъ жителямъ, просить у победителя милости и милосердія, потому что нѣть средствъ къ защищѣ. Можайские жители такъ и сдѣлали: они отправили къ пану гетману депутацію съ изъявленіемъ покорности, отъ имени своего и пѣсколькихъ другихъ замковъ, Борисова, Верен, Рузы.

Битва при Клушицѣ происходила 4 юля. Иностранцевъ погибло въ ней до тысячи двухъ сотъ человѣкъ; Москвитинъ, болѣе всего при преслѣдованіи въ разныхъ мѣстахъ. Мы тоже претерпѣли потерю: убиты — панъ ротмистръ Ланцикоронскій, и болѣе ста человѣкъ «товарищей», кромѣ пѣсколькихъ; строевыхъ лошадей, за исключеніемъ вылеченныхъ, выбыло изъ фронта болѣе четырехъ сотъ.

Валуевъ совершенно ничего не зналъ, о движениіи пана гетмана и о возвращеніи его, до тѣхъ поръ, пока наша пѣхота не начала кричать ночью изъ шатцевъ, и разсказывать послѣдствій сраженія. Московитинъ не хотѣли вѣрить, пока панъ гетманъ, на другой день, не велѣлъ показать имъ знамень и пѣшнинъ, и не предложилъ Валуеву, если онъ еще сомнѣвается, послать на мѣсто, гдѣ происходила битва, что Валуевъ и исполнилъ.

Междудѣмъ на другое утро пришли остававшіеся при своихъ знаменахъ иностранные солдаты: многіе изъ нихъ поуходили было въ лѣса; не зная что случилось съ ними товарищами, долго скрывались они по разнымъ мѣстамъ, и уже потомъ собирались къ своимъ по пѣскольку человѣкъ и по пѣскольку десятковъ.

Понтиусъ и Гористейнъ оба были въ душѣ убѣждены, что они сдѣлали въ Швеціи измѣну противъ его величества короля<sup>\*</sup>; боясь наказанія, они подговорили сто съ чѣмъ-то человѣкъ, и ушли съ ними въ Великій-Новгородъ; но при

\* То есть, противъ Сигизмунда. Извѣстно, что Сигизмундъ III былъ прежде королемъ Шведскимъ, и что онъ никогда не признавалъ этого титула за герцогомъ Судерманландскимъ, Карломъ, который во время пребыванія его въ Польшѣ, овладѣлъ его наследственнымъ престоломъ. Какъ Сигизмундъ считалъ одного себя законнымъ королемъ Швеціи, — и дѣйствительно, онъ былъ законный король, — то тѣ вѣрежники его поѣзданыхъ, которые пристали къ его сопернику, были, въ глазахъ его, измѣники.

этому слушатъ были совершенно ограблены своими солдатами, которые, по отвѣздѣ пана гетмана, за то, что онъ задержали ихъ жалованье, бросились на нихъ, чуть-чуть не лишили ихъ жизни и обобрали кругомъ.

Валуевъ, увидѣвъ иностранныхъ солдатъ, которыхъ онъ хорошо зналъ, потому что съ ними добывалъ отъ нашихъ Осибово и другіе замки, — Валуевъ сталъ просить о переговорахъ. Панъ гетманъ находилъ небезопаснымъ продолжать противъ него наступательныя дѣйствія, потому что, какъ мы впослѣдствіи увидѣли при личномъ осмотрѣ, укрѣленія, которыми Московитане обеспечили себя, были такъ прочны, что если бы пришлось, по совету иткоторыхъ, брать ихъ силою, это стоило бы намъ значительной потери; а голодомъ морить — пошло бы на долго, такъ какъ Московскій народъ, — въ этомъ никто съ нимъ не сравнится! — можетъ пытаться чѣмъ ни попало. Съ другой стороны, панъ гетманъ, для двухъ важныхъ причинъ, о которыхъ упомянемъ ниже, желалъ ити скорѣе на столицу. По этимъ уваженіямъ, онъ рѣшился вступить съ Валуевымъ въ переговоры, тѣмъ болѣе, что Московитане соглашались на все, что уже было соизволено отъ его королевскаго величества Салтыкову и другимъ боярамъ подъ Смоленскомъ. На тѣхъ самыхъ условіяхъ и панъ гетманъ заключилъ съ ними договоръ: они присягнули на подданство и вѣриность королевичу Владиславу, присоединились тотчасъ къ нашему войску, и вели себя довольно вѣрно и усердно, хотя Василій Шуйскій управлялъ еще дѣлами. Сносясь съ своими, они доставляли пану гетману извѣстія изъ Москвы весьма часто; письма въ столицу къ иткоторымъ особамъ отъ гетмана и прокламаціи о низверженіи Шуйскаго, переносили они же.

По причинѣ большаго числа раненыхъ, для помѣщенія которыхъ не было места, больныхъ надобно было взять съ собою и везти ихъ въ повозкахъ, потому что они не могли еще держаться на сѣдль. Ихъ умирало такое множество, что даже было жаль пану гетману; но опасаясь потерять отъ замедленія всѣ преимущества победы, онъ принужденъ былъ пожертвовать несчастными и стремился, пока еще не прошелъ страхъ, действовать наступательно на Шуйскаго, чтобы не дать ему времени собраться съ силами. Если бы

позволить Шуйскому опомниться, то какъ у него было дешегъ и богатства въ изобиліи, онъ могъ бы еще продолжать войну и поправить свои дѣла. Это была первая причина, для которой панъ гетманъ не хотѣлъ медлить; вторая та, что обманщикъ, называвшійся Димитриемъ, вздумалъ тоже воспользоваться выгодами нашей победы надъ Шуйскимъ.

Пришедши изъ Калуги, онъ соединился, при рѣкѣ Угрѣ, въ семи миляхъ отъ насъ съ нашими земляками, оставшимися подъ начальствомъ пана Сапѣги; даъ имъ по четыре съ половиною златыхъ на лошадь, и выступилъ, че-резъ Медынь, на Борисовъ, который въ то время не былъ защищенъ гарнизономъ, въ Пафнутьевъ Монастырь, обнесенный цевысокою каменною стеною. Изъ окрестныхъ мѣстъ собралось туда столько крестильщиковъ, для защиты правъ Шуйского, что не было возможности всемъ поместиться въ мѣстахъ насыпяхъ, и множество ихъ расположилось за рогатками. Наши господа, находившіеся съ обманщикомъ, увидѣвъ это, бросились на нихъ въ атаку. Чернь начала уходить въ монастырь, и столпилась въ немъ до такой степени, что немъзя было запереть воротъ. Наши Поляки ворвались въ монастырь, убили въ церкви князя Волконскаго, тамошняго воеводу, назначенаго Шуйскимъ, перерѣзали монаховъ и чернь, а монастырь и церковь разграбили; послѣ чего, обманщикъ пошелъ оттолѣ къ Серпухову. Замокъ этотъ лежитъ при рѣкѣ Оке, и былъ занятъ гарнизономъ Шуйскихъ; но самозванецъ обманулъ его, сказавъ, будто панъ гетманъ ведетъ войну за него; и гарнизонъ, который не довѣрялъ своимъ силачъ и опасался, чтобы и съ ними не случилось того, что въ Пафнутьевомъ Монастырѣ, поддался плуту. Отъ Серпухова обманщикъ направился къ Москвѣ. Тамъ же, близъ Серпухова, около трехъ тысячъ Татаръ неожиданно напали на его лагерь, и привели его въ ужасный отраѣ; но, какъ скоро наши господа сѣли на коней, Татары, вилавъ чрезъ Оку, увернулись въ свой кошъ. Шуйский, у которого ни въ какихъ средствахъ не было недостатка, привезъ было этихъ Татаръ къ себѣ на помощь, пожаловавъ имъ хорошия подарки. Прибыли два знатные Татарские мурзы, Батырь-Би и Кантемирь-Мирза. Они привели съ собою до пятнадцати тысячъ, человѣкъ; но, узнувъ

отъ пленныхъ тотчасъ послѣ Клушицкой битвы, что онъ цариграна, не хотѣли перейти съ южемъ на другую сторону. Шуйскій, имѣя въ ихъ надобность, весьма просилъ ихъ обѣ этомъ, но они переправили только до четырехъ тысячъ человѣкъ сводочи. Свѣдавъ теперь透过 пленныхъ, склоненныхъ у самозванца, что пашь гетманъ съ лучшими, отборными людьми намѣренъ на нихъ двинуться, и сверхъ-того отяжелѣвъ отъ большаго количества награбленной добычи, они стремглавъ пустились назадъ тою же дорогою, по которой пришли, а обманщикъ потащился отсель прямо къ столицѣ, гдѣ онъ надѣлся, при общемъ замѣшательствѣ поправить свои собственные дѣла.

Пашь гетманъ, какъ уже сказано, цѣремаль въ дѣлахъ, касающихся до пользы короля и республики. Лишь-только заключилъ условія съ Москвскими людьми, онъ отправилъ съ своими посланцами къ его величеству подъ Смоленскъ воеводу князя Елецкаго, который знаменитостью породы превосходилъ Валуева, тогда какъ послѣдній, не-сравненно превосходилъ его мужествомъ, опытомъ, и благородствомъ. По этой-то причинѣ пашь гетманъ удер-жалъ Валуева при себѣ, и впослѣдствіи онъ испыталъ со стороны его довольно вѣрности и усердія. Изъ иностраннѣхъ солдатъ гетманъ выбралъ для себя около трехъ ты-сячъ, а прочихъ, непожелавшихъ служить, отпустилъ дот-мой, выславъ ихъ подъ Смоленскъ и давъ имъ пристава и рекомендательный письма, къ его величеству, съ просьбою о дозвolenіи имъ свободнаго проѣзда черезъ владѣнія рес-публики. Всльѣдъ за тѣмъ онъ двинулъся, къ столицѣ. Каж-дый день получались оттуда извѣстія о большої грозѣ, ко-торая тамъ собиралась. Наконецъ прибѣжалъ гонецъ съ уведомленіемъ, что Шуйскій изведенъ съ престола, и отправленъ въ свой боярскій домъ, а оттуда въ Чудовъ монастырь, гдѣ его постригли въ монахи. Подобное изг-веденіе такого монарха, царствовавшаго притомъ самовла-стир, дѣло поистинѣ необычайное: потому, я коротко упро-мну, какъ оно происходило.

Пашь гетманъ пересадъ въ Москву множество тайныхъ писемъ и прокламаций, и чтобы поселить въ народѣ не-пависть къ Шуйскому, указывалъ, что со временемъ его во-

царенія, все въ Московскомъ государствѣ пдетъ дурно, и что черезъ него, для него, безпрерывно льется кровь христіанская. Эти прокламаціи были разбрасываемы по улицамъ. Въ частныхъ письмахъ гетманъ дѣлалъ пѣкоторыи лица разныя обѣщанія. Такимъ образомъ, особенно при свѣжемъ тогда ужасѣ Клушина дѣла, и отъ опасенія новой, осады города, послѣ той, которую онъ недавно вышелъ отъ самозванца, умы на Москвѣ взволновались. Когда почувствовалъ это и самъ Шуйскій, который прежде не хотѣлъ допустить къ себѣ на глаза гонца отъ его величества, онъ сталъ помышлять о томъ, какъ бы отправить своего къ пану гетману. Позвавъ къ себѣ Слонскаго, одного изъ Поляковъ, находившагося въ службѣ пана воеводы Сандомирскаго, который былъ тамъ въ заключеніи, онъ спрашивалъ его, не пожелаетъ ли онъ отправиться нарочнымъ къ пану гетману. Слонскій охотно согласился. Тутъ онъ сталъ еще спрашивать, не лучше ли будетъ подождать немногого, чтобы панъ гетманъ напередъ прислалъ къ нему своего гонца. И когда онъ такимъ образомъ колебался въ отправлении Слонскаго, вдругъ, — то было 22 июня, — вошли къ нему съ шумомъ дворяне, которыхъ было тамъ пѣсколько тысяч. Первый вышелъ изъ толпы пѣкто Захарій Ляпуновъ, и началъ дерзко говорить ему: «Долго ли для тебя еще будетъ проливаться кровь христіанская? Земля опустошена; въ твоё царствование еще ни чего доброго не сдѣвалось въ государствѣ. Сжался надъ нашимъ несчастіемъ, положи свой «посохъ» (то есть, скипетръ); мы подумаемъ о себѣ другимъ образомъ.» Горьки были эти слова для Шуйскаго. Онъ началъ ужасно бранить Ляпунова. «Ты ли мнѣ смѣешь говорить это,» вскричалъ онъ, «когда мнѣ не говорятъ этого бояре?» (то есть, сенаторы). Онъ схватилъ большой пожъ, который Московитяне носятъ обыкновенно при себѣ, и бросился на Ляпунова. Тотъ былъ человекъ здоровый, сильный и отважный; онъ закричалъ на Шуйскаго громкимъ голосомъ: «Не приступай ко мнѣ! А то, какъ возьму тебя въ руки, уничтожу.» Въ это время отозвались и дворяне, пришедши съ Ляпуновымъ, особенно пѣкто Хомутовъ и Иванъ Никитичъ Салтыковъ; произвели шумъ, гвалъ, суматоху; потомъ заревѣли—

— «Пойдемъ! пойдемъ!» и вышли изъ покоя прямо на Лобное Мѣсто. Это мѣсто находится на плоцади въ Китай-Городѣ; оно составляетъ, между каменными лавками, прекрасно отстроеннымъ Борисомъ тамъ же въ Китай-Городѣ, и каменною стѣною Крымъ-Города, небольшую плоцадь съ каменнымъ возвышеніемъ, выведеннымъ локтей на десять: оттуда обыкновенно, государь, когда случается надобность, говорить рѣчь къ простому народу. Дворяне пришедъ туда, послали за патріархомъ и за думными боярами. Но какъ въ этомъ мѣстѣ столпилось столько народа, что не было возможности помѣститься, Ляпуновъ, Хомутовъ и Салтыковъ предложили выйти въ поле за городъ. Прибывъ на мѣсто, передъ городскія ворота, они отрѣшили Шуйскаго отъ престола, и потомъ, послали ему сказать, чтобы онъ убирался изъ дворца въ свой собственный домъ. Когда Шуйскій перешелъ подъ свою кровлю, къ нему и къ его братьямъ, князю Дмитрію и князю Ивану, приставили стражей; сундуки и кладовыя ихъ опечатали.

Носилась молва, что это произошло по крамоламъ Голицыныхъ, которыхъ все эти лица были клиенты, такъ какъ, по сверженіи Шуйскаго, одинъ изъ старшихъ Голицыныхъ, кназъ Василій, по причинѣ знатности своего рода, личного благородства, смѣлиости ума и значенія, которымъ пользовался, откровенно питалъ сладкую надежду быть государемъ, хотя находилъ сильное противудѣйствіе со стороны кназа Мстиславскаго, весьма къ нему нерасположеннаго. Князъ Мстиславскій, отличившій человѣкъ этого времени въ Москвѣ, — честный, добродѣтельный и весьма умѣренный, хотя, по его знаменитости, путь къ престолу былъ открыгъ ему преимущественно передъ всѣми, не былъ честолюбивъ, и объявилъ публично, что какъ самъ онъ не желаетъ быть царемъ, такъ и не想要 видѣть государемъ ни кого изъ своей *братьи*, — разумѣя здѣсь Голицына, — а предпочитаетъ лучше избрать на царство кого-нибудь изъ вынѣченоснаго племени. Онъ понималъ подъ этимъ королевича Владислава, къ коему весьма былъ расположенъ. Хотя Шуйскій, перебывавъ въ свой домъ, былъ подъ стражею, однако жъ онъ имѣлъ сношеніе съ людьми, которыхъ

считать преданнымъ себѣ и своей фамилии. Оітъ побуждался подкупить деньгами стрѣльцовъ, — а тамъ вся сила заключася въ стрѣльцахъ, потому что ихъ до восьми тысячъ. Вообще Шуйскій ощупывалъ всѣ средства, чтобы подкѣрвить себя противъ враждебной фракціи; но какъ скоро болѣре обѣ этомъ узнали, они отправили къ нему того же Захарія Ляпунова. Ляпуновъ имѣлъ съ собою чернецца изъ Чудова монастыря, и крытыхъ сани: женщины, особенно знаменитейшія, ежели выѣзжаютъ таіъ въ городъ, такъ развѣ въ саняхъ. Чернецъ спросилъ Шуйскаго, хочетъ ли быть монахомъ. Шуйскій отвѣчалъ, что не имѣть ий какого призыва. Но это ни къ чему не послужило: Ляпуновъ и нѣсколько другихъ крѣпко держали его руками, а чернцу приказали постригать; потомъ, посадивъ въ сани, отвезли въ монастырь, — и тамъ уже держали его взаперти.

Пашъ гетманъ, получивъ извѣстіе о низверженіи Царя Василія, и примѣтивъ въ обманщикѣ намѣреніе воспользоваться этимъ обстоятельствомъ, спешшилъ къ Москвѣ, и между тѣмъ писалъ къ думнымъ боярамъ, — хваля ихъ за отрѣшеніе Шуйскаго и давая знать о приближеніи самозванца въ столицѣ, что имѣя повелѣніе отъ его величества, онъ желаетъ подать имъ помощь противъ обманщика и защитить ихъ отъ всякой опасности. Гетманъ нѣсколько разъ повторялъ, что его величество, движимый однимъ христіанскимъ состраданіемъ, услышавъ о замѣшательствахъ, происходящихъ въ этой землѣ, пришелъ единственно для того, чтобы прекратить пролитіе крови и успокоить государство. Гетманъ былъ только въ восьми миляхъ отъ столицы, когда ему на это письмо прінесли отвѣтъ, въ которомъ было сказано, что помощи его не требуютъ, и просить, чтобы онъ къ столицѣ не приближался. Не заботясь обѣ этомъ, онъ продолжалъ свой путь.

Августа 3, гетманъ сталъ подъ Москвою, куда тогдѣ же днія прибылъ и обманщикъ съ своими. Стремясь къ городу по Коломенской и Серпуховской дорогамъ, самозванецъ зажегъ ближайшія слободы и селенія. Московитяне вышли противъ него, и хотя, не вступая въ правильное сраженіе, производили только навѣздниками отдѣльныя стычки, однако съ лошадей летало ихъ не мало.

Видя, что съ одной стороны, отъ Серпухова, напираетъ самозванецъ, а съ другой, отъ Можайска, настуپаетъ наше войско; думные бояре послали къ пану гетману двухъ боярскихъ дѣтей спросить, идеть ли онъ какъ врагъ или какъ пріятель. Имъ отвѣчали такъ же, какъ было писано въ письме гетмана, — что онъ не думаетъ начинать ничего непріязненнаго, и что, напротивъ, готовъ помочь имъ противъ обманщика, если въ Москвѣ умы клонятся къ тому, чтобы, какъ некоторые его уведомляли, избрать въ свой государь королевича Владислава. Одаривъ и угостивъ посланцевъ, гетманъ отпустилъ ихъ въ Москву.

Того же дня изъ войска обманщика, отъ пана Сапеги и другихъ нашихъ соотечественниковъ, прибыли послы,—Яниковскій съ нѣсколькими товарищами (кавалеристами). Они говорили, что посланы отъ товарищества къ королю, и просили у пана гетмана свободного пропуска къ его величеству. Они показали гетману статьи своего посольства. Эти статьи, между-прочимъ, заключали въ себѣ, что царя Димитрия,—такъ они его называли,—Государя своего и Повелителя, довели они убѣженіями до того, что онъ готовъ ударить челомъ его королевскому величеству, ежегодно платить ему известную сумму денегъ, и уступить Сѣверскую Землю, ежели только его малость король поможетъ ему вступить на прародительскій престолъ. Послы говорили также, что Димитрий хочетъ отправить посольство съ подарками къ пану гетману, ища его благосклонности и пріязни.

Хотя панъ гетманъ видѣлъ, что это посольство къ королю не вело ни къ чему основательному, однако, для важныхъ причинъ, позволилъ посламъ свободный проездъ, и далъ имъ приставовъ для сопровожденія; но всѣтъ объявилъ, что подарковъ отъ ихъ «Повелителя» не приметъ: повелитель ихъ имѣть довольно времени для того, чтобы прежде сослаться съ его королевскимъ величествомъ, если бы захотѣлъ этого; въ такомъ случаѣ вѣроятно было бы дано ему, какъ гетману, отъ короля наставленіе; но теперь онъ ни какого наставленія не имѣть, и потому не можетъ вступить ни въ какія сношенія съ ихъ повелителемъ.

Думные бояре назначили день для переговоровъ съ паномъ гетманомъ. Разбили Московскій наметъ противъ Дѣвичьего Монастыря, и, давъ съ обѣихъ сторонъ залоги, наконецъ съѣхались въ одинаковомъ числѣ людей. Сперва поклонились еще на лошадяхъ; потомъ поздоровались сойдя съ сѣла. Съ паномъ гетманомъ были шѣкоторые полковники и ротмистры, а изъ столицы прѣѣхали — самъ князь Федоръ Мстиславскій, князь Василій Голицынъ, Федоръ Шереметевъ, князь Данило Мышецкій и два думные дьяка, — изъ что въ родѣ того какъ у насъ хранители печати, — Василій Телепневъ и Томило Лаговскій. Всѣ они были уполномочены къ окопчательному заключенію условій, и это имъ поручалось отъ всѣхъ чиновъ, — по нашему штатовъ. Засѣвъ въ наметъ, Московскіе посланники объявили именемъ всѣго государства, что желають себѣ государемъ королевича Владислава; но требовали, чтобы панъ гетманъ утвердилъ присягою, что королевичъ будетъ исполнять шѣкоторыя *статьи*, — по нашему артикулы. Это былъ большой свитокъ, — потому что они свертываютъ бумаги такимъ образомъ, въ трубки: его читалъ Василій Телепневъ.

Панъ Гетманъ, какъ мнѣ известно, тотчасъ послѣ Клушицкой битвы, надѣясь, что дѣло скоро дойдетъ до трактата, писалъ къ его величеству, чтобы къ нему прислали кого-нибудь изъ сенаторовъ или другихъ особъ, способныхъ для переговоровъ, такъ какъ самъ онъ не получалъ никакого наставлѣнія па подобный случай. Можетъ-быть, заболѣзнило, которою король страдалъ въ то время, а можетъ, по другимъ причинамъ, — только гетману не дано ни какого рѣшенія, а между-тѣмъ настали дѣла пужныя, петерпящія отсрочки, потому что и Русскимъ надобно было подумать о своемъ спасеніи безъ отлагательства. Обманщикъ, который также находился подъ столицею, пользуясь расположениемъ большей части Московской черни, старался осѣбѣ, и употреблялъ разныя пронски. Патріархъ предлагалъ въ Цари двоихъ, и настаивалъ, чтобы изъ двухъ избрали любого, — или князя Василія Голицына или Никитича Романовасына, Ростовскаго митрополита, юношу, лѣтъ можетъ-быть пятнадцати. Этотъ юноша имѣлъ тѣ права, что Ростовскій митрополитъ былъ двоюродный братъ Царю Феодору, по-

тому что Феодоръ родился отъ Царя Ioanna Мучителя, и родной сестры Никиты Романовича, которого сынъ былъ Ростовскій митрополитъ. За избраниемъ патріарха была чернь, но духовенство, почти все склонялось на сторону Голицына.

Панъ гетманъ опасался, чтобы выборъ не палъ на кого-нибудь изъ двухъ кандидатовъ и не примишиль новыхъ затрудненій, а болѣе всего онъ обращалъ вниманіе на то, что не было денегъ для окончанія войны оружіемъ, и потому, хотя не имѣлъ инструкціи отъ его величества, рѣшился однакожъ объявить, что будетъ договариваться съ ними объ условіяхъ и утвердить ихъ крестнымъ цѣлованіемъ, по содержанію статей, которыхъ поданы королю Салтыковымъ и другими боярами подъ Смоленскомъ, и по которымъ заключены съ сенаторами условія, утвержденныя подписью королевской руки и государственною печатью. На прочія статьи, о которыхъ ни Салтыковъ, ни кто другой не упоминалъ передъ королемъ, и по которымъ следственno онъ не имѣть предписанія, ему никакъ не приходится изъявлять согласія: пусть лучше сами бояре договариваются объ нихъ съ королемъ. Дѣло шло о пріятіи Русской вѣры королевичемъ и о многихъ другихъ несомнѣнностяхъ. Такимъ образомъ, не оскорблія Москвитянъ отказомъ, панъ гетманъ отсыпалъ ихъ къ его величеству. Впрочемъ, въ первомъ засѣданіи, не пришлось даже много разсуждать объ этомъ: самозванецъ, почти во время самыхъ переговоровъ, подступилъ къ столицѣ, и завязалась битва. Къ князю Мстиславскому безпрерывно присыпали съ извѣстіями о происходившемъ. Бояре торопились, чтобы подать своимъ совѣтъ и помощь. Панъ гетманъ весьма былъ радъ, что переговоры были отложены, чтобы и самому имѣть время лучше обдумывать дѣло. Онъ надѣялся получить между-тѣмъ отъ его величества наставленіе; для этого, онъ и въ послѣдствіи, сколько могъ старался проволочить рѣшеніе условій. Но когда бояре и посольства начали настаивать, а солдаты отзвались съ разными неудовольствіями, не желая служить безъ денегъ, тутъ ужъ, панъ гетманъ, послѣ съѣзда и многихъ пересылокъ, сѣхался вновь 27августа полѣ съ тѣми же боларами, которые и прежде были къ нему высланы. Присутствовало

при этомъ болѣе десяти тысячъ другихъ людей: они присягали на подданство королевичу Владиславу, а потомъ панъ гетманъ съ полковниками, ротмистрами и другими знатнѣшими особами изъ войска, присягнули также на принятія условія, которыя уже ходатъ у людей по рукамъ, и потому не для чего здѣсь ихъ прописывать. Но всѣ тѣ «несовмѣстности» или были вымараны или отосланы на рѣшеніе его величества. Остальныя условія согласовались съ документомъ, даннымъ отъ короля боярамъ подъ Смоленскомъ. Одна только статья была лишня, — относительно замковъ: Москвитине упорно домогались, чтобы крѣпости, занятыя во время послѣдніхъ смиреній, были имъ возвращены, за что они напередъ пришли на себя заплатить цѣлому войску все имъ выслуженніе. О спорахъ, существующихъ съ давнаго времени между короною, великимъ княжествомъ Литовскимъ и Московскімъ государствомъ, то есть, касательно Смоленска и Сѣверской Земли, переговоры должны были происходить съ Московскими послами на сеймѣ, котораго мы вскорости ожидали.

И хотя условія такъ были заключены, что каждая сторона получала удовлетвореніе, однако жъ панъ гетманъ не удовольствовался этимъ, опасаясь, чтобы его зависнѣки не говорили, что онъ не соблюль достаточно пользъ республики. За день до заключенія окончательныхъ условій, то есть, 26 августа, онъ собралъ все рыцарство, и объяснивъ предстоявшимъ, чѣмъ рѣшается дѣло, просилъ ихъ объявить, желаетъ ли войско помочь ему и оставаться на службѣ его величества, хоть бы пришлось до некотораго времени подождать денегъ; по тому что такимъ только постоянствомъ можно, съ Божиєю помощію, принудить этотъ народъ къ выгоднѣшимъ для республики условіямъ. Если бы войско не захотѣло оставаться въ службѣ на зиму, то, какъ до истеченія лѣтнаго срока было только пять недѣль, дѣла республики пришли бы въ весьма сомнительное положеніе, — на такомъ скользкомъ грунтѣ, — гдѣ уже дѣлали угрозы составить конфедерацию! Чтобы не было гласно для Москвитинъ, гетманъ просилъ рыцарство подать ему отъ каждой роты объявление это на письмѣ, — что ротмистры съ товариществомъ тотчасъ исполнили. Они разошлись по

своимъ палаткамъ для совѣщанія, и вскорѣ представили ему объявленія, что войско ни подъ какимъ видомъ не остается на службѣ безъ денегъ,—и тутъ всѣ знатѣйшіе стали еще уговаривать гетмана, чтобы не вводилъ республиканки въ долгую войну, но кончалъ дѣло и заключать миръ, который и такъ можетъ быть полезный и честный. Это объявление войска болѣе всего стѣсняло пана гетмана, такъ, что онъ, не ожидая инструкцій отъ короля, понуждаемый съ одной стороны жителями Москвы, съ другой самозванцемъ, нeterявшимъ изъ виду своихъ выгодъ, на слѣдующій же день заключилъ съ боярами условія на такихъ, какъ я сказалъ, основаніяхъ.

Спустя двое сутокъ по окончаніи этихъ сдѣлокъ, прїѣхалъ изъ подъ Смоленска Московитянинъ, нѣкто Федоръ Андроновъ, и принесъ пану гетману отъ его величества письмо, въ которомъ заключалось то, чтобы гетманъ договаривался о престолѣ не для королевича, *а для самого короля!* Чрезъ нѣсколько дней прїѣхалъ еще панъ Вѣлижскій староста (Госевскій) съ письмомъ и инструкціей отъ его величества такого же содержанія. Но дѣло было рѣшено и кончено. Панъ Гетманъ не хотѣлъ возобновлять его, явившись съ такимъ предложеніемъ. И самъ панъ Вѣлижскій староста, хотя прїѣхалъ съ этимъ наставленіемъ, не соѣтствовалъ возобновлять: зная хорошо Московскія дѣла, онъ видѣлъ, что это не сбыточно; но напротивъ ему нравились заключенные условія, и онъ былъ весьма доволенъ, что вся затѣя была приведена паномъ гетманомъ къ этому результату. Такимъ образомъ не найдено нужнымъ дѣлать новыхъ предложеній, чтобы Московитяне, у которыхъ имя его королевскаго величества было въ ненависти, не ускользнули совсѣмъ и не обратились къ самозванцу или куда-нибудь въ другую сторону.

Оставалось очистить дѣло съ самозванцемъ и съ войскомъ, которое при немъ находилось. Въ трактатѣ было постановлено, что панъ гетманъ обязанъ отвлечь отъ него пана Сапігы и Польскую и Литовскую дружины, поддерживающія обманщика, и, если добровольно не согласятся, принять мѣры выѣхать съ Московскими боярами для разбитія и уничтоженія самозванца силою. Дѣйствуя въ духѣ этого условія,

папъ гетманъ посыпалъ къ Сапгѣ и къ этимъ дружинамъ объявить, что столица Московскаго царства учинила присягу королевичу Владиславу, и сдалась на его имя; что они должны быть этимъ довольны и дѣль его величества и республики, отчизы своей, где родились, не портить; что на нихъ лежитъ обязанность того человѣка, самозванца, при комъ до сей поры обманутые имъ находились, или добрыми способами привести къ тому, чтобы онъ поклонился его величеству, — папъ гетманъ говорилъ, что хочетъ даже за него представительствовать и просить короля, чтобы дать ему Гродно или Самборъ, — или же, если онъ не согласится по доброй волѣ, выдать его, а по-крайней-мѣрѣ отъ него отступиться.

Папъ гетманъ сдѣлалъ это тѣмъ правильнѣе, что уже согласно договору, ему выданъ былъ изъ Москвы бывшій Царь, князь Василій Шуйскій, съ братьями, княземъ Дмитриемъ и княземъ Иваномъ. Опѣрѣ желалъ еще отослать къ королю и этого самозванца, для того, чтобы очистить государство отъ этихъ людей, и чтобы во всякомъ случаѣ, король могъ употребить ихъ сообразно съ обстоятельствами. Папъ Сапгѣ радъ бы былъ принять предложеніе гетмана, но имѣлъ дѣло съ войскомъ буйнымъ, своевольнымъ, наглымъ: оно начalo давать папу гетману дерзкие отвѣты, говоря, что не хочетъ отступить отъ Москвы и намѣreno испытать счастія противъ нея съ своимъ государемъ (этимъ-то плутомъ).

Видѣ, что дѣльныя увѣщанія и убѣженія не имѣли у нихъ успѣха, папъ гетманъ спесся съ думными боярами, запаять бдительною стражею бровы и другія мѣста, чтобы вѣсть о томъ не дошла къ самозванцу, и двинулъ почью къ своимъ войскамъ въ боевомъ порядкѣ. Обозъ остался на мѣстѣ. На разсвѣтѣ, мы стояли, готовые къ сраженію, насупротивъ лагеря самозванца. Бояре вывели съ своей стороны изъ Москвы около пятидесяти тысячъ войска, оставивъ въ городѣ пужный гарнизонъ. Папъ гетманъ зналъ, что въ Москве было много людѣй, расположенныхъ къ самозванцу и приказалъ не обнажать столицы; но и за оставленіемъ гарнизона, достаточнаго для столь огромнаго города, какъ Москва, выпало еще въ поле прекрасныхъ, годныхъ

къ бою воиновъ до пятнадцати тысячъ. Князь Мстиславскій, съ знатнѣшими боярами и со всѣми Головами, прѣхалъ къ пану гетману, и, обѣщаю ему полное послушаніе, привѣтствовалъ его титуломъ *правителя*, — что въ Латинскомъ языке называется *governator*.

Панъ гетманъ отправилъ къ пану Сапѣгѣ коротенькое письмо, написанное имъ еще на мѣстѣ, и въ которомъ было сказано, что, не злая ихъ крови, но побужденный ихъ непочтительными отвѣтами пришелъ онъ сюда съ войскомъ, переговариваться съ ними не черезъ пословъ, но лично, объявить имъ, что сегодня же долженъ быть копецъ всему: имъ предоставлется избрать немедленно ту или другую сторону, и панъ Сапѣга съ знатнѣшими офицерами имѣть явиться для объясненія.

Панъ Сапѣга, или лучше, его войско, увидѣвъ насупротивъ себя арміи пана гетмана и Московскую, пришло въ страхъ. Москвитяне хотѣли и просили у пана гетмана позволенія, ударить на встревоженного и неготоваго къ бою непріятеля, но гетманъ не согласился. Прежде пежели записка его дошла къ Сапѣгѣ, прибѣжалъ Побѣдзинскій пятью ротмистрами, упрашивать его весьма покорно, чтобы онъ не приказывалъ своему войску наступать. Панъ гетманъ и не думалъ начинать непріязненныхъ дѣйствій: онъ желалъ только, страхомъ привести непокорныхъ къ умѣреннымъ желаніямъ. Сапѣга тотчасъ самъ выѣхалъ, и, согласно требованію гетмана, обязался, и даниемъ руки подтвердилъ, что если Государь его (самозванецъ) не согласится на то, что ему предлагаетъ гетманъ (Гродно и Сомборъ), то они долѣе при немъ не останутся. Самозванца въ то время не было въ лагерь; но находился въ двухъ миляхъ оттолѣ, у жены, въ монастырѣ называемомъ Москвитянами *Новые-гроши* (Угрѣшская Обитель). Отложили до слѣдующаго утра доставленіе отвѣта гетману, согласенъ ли самозванецъ, или нетъ. Но онъ и не думалъ довольствоваться этимъ,—еще менѣе его жена, жепщина честолюбивая, которая завизжала довольно нагло: «Такъ пусть же его величество король уступить царю Krakowъ! Его величество царь дастъ королю за то Варшаву.»

Какъ скоро панъ гетманъ услышалъ объ этомъ, онъ согласился съ думными боярами двинуться ночью, окружить мо-

шенника въ монастырь, и стараться поймать его. Мы выступили въ часе ночи. Намъ надобно было проходить изъ лагеря черезъ самую Москву. Бояре, прежде нежели мы подошли,—потому что намъ до города было двѣ мили дороги,—вывели изъ него въ поле до тридцати тысячъ своего войска. Наше войско вступило въ городъ, въ замки, почти пустые, но безъ всякаго дурнаго умысла; мы прошли городомъ такъ, что даже никто не слѣзъ съ лошади. Московитане возъимѣли большую довѣренность къ пану гетману и къ намъ за то, что мы, вошедъ съ цѣлымъ войскомъ въ ихъ столицу и имѣя въ своихъ рукахъ городъ и замки, поступили такъ праводушно.

Походъ нашъ не былъ бы бесполезенъ, если бы одинъ измѣнникъ, Московитянинъ, не бѣжалъ изъ Москвы къ самозванцу и не предостерегъ его. Обманщикъ, получивъ че-резъ него извѣстіе, что панъ гетманъ прямо идетъ на него, вскочилъ на лошадь, вззвалилъ свою «Государыню», со всѣми ся женщиными тоже на лошадей, и бѣжалъ изъ монастыря: съ нимъ ушелъ Заруцкій съ нѣсколькими сотнями Донскихъ казаковъ. Они, какъ послѣ оказалось, пустились черезъ Серпуховъ къ Калугѣ, по многіе были того мнѣнія, и самъ онъ распустилъ слухъ, что они отправились въ Коломну. Это —замокъ хорошо вооруженный, наподобіе Смоленска, крѣпкій, обнесенный каменною стѣною; онъ въ половину менѣе Смоленска, но построенъ въ весьма выгодномъ положеніи, у слиянія Москвы-Рѣки съ Окою. Неизвѣстность, куда обманщикъ обратился, ночь и то, что онъ имѣлъ шесть часовъ впереди, были причиной, что войско не пошло за нимъ въ погоню.

Такъ, панъ гетманъ возвратился въ лагерь, а бояре въ Москву.

На другой день бояре и всѣ знатнѣйшие Московитяне, находившіеся въ рати самозванца,—было ихъ не мало,—прѣхали къ гетману, отдаваясь подъ его покровительство. Они пожелали, такъ же какъ жители столицы, присягнуть на вѣрность королевича Владислава, и упрашивали только того, чтобы ихъ оставили при боярскомъ (то есть, сенаторскомъ) званіи, какъ они были при самозванцѣ: они знали, что стоячіе бояре не соглашались на это. Панъ гетманъ при-

няль ихъ ласково; приказалъ отъ нихъ присягу на вѣрность королевичу Владиславу, а о примиреніи ихъ съ столичными боярами обѣщалъ имъ свое представительство. И въ самомъ дѣлѣ, онъ уговаривалъ столичныхъ бояръ, чтобы они, простили ихъ за прошедшее несчастное время, приняли по-братски. Онъ показывалъ, какая польза можетъ произойти отъ этого: и другие бояре, которые еще держатся въ замкахъ за самозванца, услышавъ, что прочихъ мы принимаемъ кротко и ласково, станутъ присоединяться къ намъ съ замками,—а этимъ ускорится паденіе обманщика; напротивъ, если мы обойдемся съ тѣми сурово, если примемъ ихъ съ неуважениемъ, то надобно опасаться, что раздраженные, они снова обратятся къ плуту, и еще больше привлѣтутъ къ нему тѣхъ, которые теперь при немъ находятся. Но столичные бояре были очень озлоблены противъ этихъ новыхъ вельможъ, и ни коимъ образомъ не соглашались, чтобы тѣ, которые, какъ они говорили, сдѣвались боярами при ворѣ, могли быть имъ равны; они хотѣли принять ихъ какъ заблудшихъ братьевъ, но боярства, сенаторскихъ званій, пожалованныхъ имъ самозванцемъ, не признавали. Новые бояре не были этимъ довольны, и нѣкоторые изъ нихъ бѣжали опять къ обманщику.

Замки однако всѣ почти, какъ скоро услышали, что въ Москвѣ присягнули королевичу, давали ему по нѣсколько вдругъ такую же присягу какъ въ столицѣ: Новгородъ-Великій, Czeranda (Чердынь?), Ustinga (Устюжна?), Переяславль Рязанскій, Ярославль, Вологда, Бѣлозерскъ, Siliskie Zamki (?) и весь трактъ къ Архангельскому Порту и Ледовитому Морю также; вся Рязанская земля, до самого Нижнаго-Новагорода, лежащаго у слиянія Оки и Волги; замки, державшіеся обманщика,—Коломна, Тула, Серпуховъ, и всѣ прочіе, исключая Пскова, который еще колебался, и нѣкоторыхъ Сѣверскихъ замковъ, чтившихъ еще имя мнимаго Дмитрія, и крѣпко пострадавшихъ за то отъ Запорожскихъ казаковъ. Изъ Казани и Астрахани, за отдаленностью, не было еще известія, какъ тамъ довольны этимъ происшествіемъ. Но во всѣхъ ближайшихъ сторонахъ, которыхъ здѣсь исчислены, въ Великихъ Лукахъ, въ Торопцѣ и другихъ городахъ,

жители весьма радовались, что, какъ сами они говорили, «Господь Богъ далъ имъ на царство королевича Владислава.»

Всѣ плѣнныя, содержавшияся по разнымъ замкамъ въ тяжкой неволѣ, освобождены: ихъ было въ Москвѣ до двухъ тысячи пяти сотъ человѣкъ, съ тѣми, которымъ дана свобода. Многіе изъ нихъ принадлежали къ благороднымъ фамиліямъ. Однихъ отправляли въ столицу, а другихъ куда ближе. Изъ Великаго-Новагорода, Чердыни и другихъ мѣстъ они были отосланы подъ Смоленскъ.

Когда пану гетману пришлось заключать съ боярами условія о дальшѣйшихъ дѣлахъ, онъ клонилъ ихъ къ тому, чтобы они поскорѣе отправили пословъ къ его величеству. И такъ какъ особы, имѣвшія надежды на престолъ (Никитичъ Романовъ, юный сынъ Ростовскаго митрополита, и князь Василій Голицынъ), были подозрительны и заставляли опасаться чтобы цародное расположение, которымъ они недавно пользовались, опять къ нимъ не обратилось по какому-нибудь случаю, панъ гетманъ старался и уговаривалъ Голицына принять на себя это посольство, увѣряя его, что великія дѣла творятся только такими великими людьми, какъ онъ. Гетманъ удостовѣрялъ его, что занимая въ посольствѣ первое мѣсто, онъ первый будетъ имѣть доступъ къ милостямъ короля и королевича. Это нравилось Голицыну, и онъ принялъ на себя посольство. Никитичъ Романовъ былъ слишкомъ молодъ, и его трудно было присоединить къ посольству, по панъ гетманъ, чтобы имѣть залогъ въ его отца, постарался, чтобы духовенство избрало отца посломъ отъ своего сословія. Панъ гетманъ представлялъ, что для такого случая надобно пріискать не только сановника, но человѣка знатнаго и знаменитаго, честнаго (по-нашему заспего, почтеннаго), — и тѣмъ самымъ указывалъ какъ-будто пальцемъ на Ростовскаго митрополита Филарета. И дѣйствительно, и знаменитостью рода никто изъ духовныхъ не быть ему равенъ, и, по своему сану, считался онъ вторымъ между Русскими митрополитами.

Когда эти два лица были объявлены начальниками посольства, назначили и другихъ его членовъ, которыхъ Голицынъ, почти избралъ всѣхъ по своему вкусу, чтобы всегда имѣть перевѣсь на своей сторонѣ. Наконецъ послы, съ боль-

шюю свитою, взявъ съ собою до четырехъ тысячъ человѣкъ, отправились въ путь къ Смоленску. Панъ гетманъ назначилъ къ нимъ приставомъ пана Тлумацкаго старосту, Николая Гербурта, съ которымъ отправилъ и заключенные съ боярами условія, за ихъ печатями и подписями. Гербуртъ привезъ пословъ къ королю благополучно, но самъ, молодой человѣкъ, достойный жить долѣе, заболѣвъ дорогою и, прѣхавъ подъ Смоленскъ, умеръ.

Его величество принялъ пословъ благосклонно. На встрѣчу имъ вышло почти все войско. Въ полѣ привѣтствовалъ ихъ Каменецкій кастелянъ, панъ Яковъ Потоцкій, съ княземъ Христофоромъ Збаракскимъ. Пословъ помѣстили противъ стана, на другой сторонѣ Днѣпра, подъ Троицкимъ Монастыремъ, и снабдили большими запасами живности; а какъ Москвитянъ при посольствѣ было большое число, — четыре тысячи,—то его величество назначилъ къ нимъ трехъ приставовъ, пана Януса Скумина-Тышкевича, старосту Брацлавскаго; пана Яна Кохановскаго, егермейстера, и пана Войтвиа Мисковскаго, своего каммеръ-юнкера: послѣднему овъ даль еще сто человѣкъ пѣхоты, и приказалъ расположиться съ ними на другой сторонѣ Днѣпра.

Пану гетману оставалось еще въ столицѣ два предмета.

Онъ обдумывалъ, какимъ образомъ занять своимъ войскомъ, съ безопасностью, столицу, потому что пѣкоторые,—какъ и не могло быть иначе,—особенно тѣ, кто мечталъ о самозванцѣ и былъ къ нему расположенъ, распускали непріязненные слухи. Онъ опасался отдалять свое войско отъ столицы: Московская чернь, весьма склонная къ мятежу, могла бы возмутиться, призвать самозванца, и все опять повергнуть въ замѣшательство. Онъ вывѣдалъ отъ предусмотрительнѣйшихъ бояръ, что и они того же опасаются. Былъ недавній примѣръ, когда князь Василий Шуйскій вступилъ на престолъ Московскаго царства и послалъ во Псковъ воеводою Шереметева, человѣка достойнаго, что Шереметевъ пробылъ тамъ уже около полугода, какъ вдругъ чернь, ни вѣсть съ чего, взбунтовала и убила его и его приближенныхъ. Бояре страшились подобныхъ приключеній и въ столицѣ, и желали, чтобы присутствіе войскъ его величества

могло обезпечить нѣтъ отъ неистовства чернїй. Патріарха и простой народа, противившихся введенію войска въ столицу, склонили разными способами, и наконецъ вышло такъ, что войско вступило. Панъ гетманъ назначилъ ему; на всякий случай, удобныя мѣста, и оно расположилось по особымъ дворамъ полками, отрядами, на той конецъ, чтобы при первой надобности, можно было издать другъ другу взаимную помошь. Полкъ пана Александра Зборовскаго стоялъ въ Китай-городѣ, — люди всѣ вмѣстѣ или одинъ отъ другаго близко. Полкъ пана Казановскаго и пановъ Вейеровъ въ Бѣль-городѣ, также другъ отъ друга близко. Самъ панъ гетманъ съ паномъ Вѣликскимъ старостою (Гостыскимъ) расположились въ главномъ замкѣ въ Крымъ-городѣ, на дворѣ, принадлежавшемъ прежде Царю Борису, когда онъ еще былъ правителемъ при Царѣ Феодорѣ.

Панъ гетманъ отдалъ строгія приказанія, и самъ наблюдалъ за тѣмъ, чтобы паша не задирали Москвитинъ. Отъ постановленія судей изъ нашихъ и изъ Москвитинъ, чтобы они купно разбирали всѣ споры. И мы жили такъ тихо, что бояре и чёрпь которымъ известно своеольство нашего народа, только дивились нашему благоправію, и были очень довольны, что мы сидѣли такъ спокойно, не дѣлая никому ни какой обиды. Вмѣстѣ съ нарочно отраженными боярами, расписали на все войско селенія, откуда кто ниель полу-чать продовольствіе. Мы жили въ добромъ устройствѣ, и благополучно: паша ни въ чёмъ не было недостатку; припасы и все, что паша было нужно, доставали по сходной ценѣ, потому что большія дороги отъ Вологды, Ярославля и другихъ мѣсть, сдѣлались безопасными, а изъ Коломны, вверхъ по Москвѣ-рѣкѣ, приплыли суда съ хлѣбомъ и разными продуктами.

Другая забота была — съ дружиной пана Сапеги, которая, оставшись послѣ бытства самозванца, хотела непременно имѣть участіе во всѣхъ выгодахъ наравнѣ съ королевскимъ войскомъ, служившимъ подъ начальствомъ пана гетмана. Она также хотела жить въ столицѣ, и когда ей въ этомъ отказано, вознамерилась идти въ Рязань: этотъ край весьма изобиленъ. Но мы и это ей поспротивили, и погро-

жаде подразниться имъ, если она туда пойдетъ, потому что несть вѣсть мы ожидами предовомыствія для нашего войска. Кончилось тѣмъ, что панъ гетманъ далъ этой дружинѣ письменное обѣщаніе ходатайствовать у короля, чтобы, начиная съ и прежде обищасть, она бывша сравнено въ жалованіи съ полкомъ пана Зборовскаго, съ тѣми однако жъ, что не будеть опустошать Рязани, ио другихъ областей, превзгнущихъ королевицу Владиславу, а пойдетъ въ Сверскую Землю, которая держалась еще самозванца, и приведетъ ее къ царювновенію на имя его величества короля. Этимъ господѣ имѣли большую нужду въ деньгахъ; у нихъ было множество разныхъ и больныхъ: тамъ, скисхода на убийственнѣйшия просьбы, для призвѣнія ихъ, панъ гетманъ приказалъ выдать на это войско изъ Москодской казны десдѣтысячъ златыхъ, а нѣкоторымъ изъ старшихъ далъ тайно по нѣсколько сотъ златыхъ, чтобы сбыть ихъ безъ хлопотъ, учитивъ образомъ, и перевести всю дружину туда, где она была нужна. Она такъ и сѣдала: отправилась, мимо Калуги, въ Сверскую Землю; и на дорогѣ простояла не далеко отъ Калуги, у Масальска и Мещевска, въ ожиданіи, пока замерзнутъ рѣки.

Въ то же время, какъ и всегда, панъ гетманъ не представлялъ дѣйствовать разными сокровенными путями. Когда уже панъ Сапѣга выступилъ съ своимъ войскомъ, нѣкто Валаевскій, ближайшій и почти главный наушникъ самозванца, былъ отправленъ къ этому человѣку. Ему позволено вѣхъ къ обманщику и обнадеживать въ милости его величества, обѣщаю ходатайство со стороны гетмана; словомъ, внушить плуту надежду и склонить его къ тому, чтобы онъ добровольно прибѣгнуть къ милосердію короля. Но все это было напрасно. Плутъ съ своей супругою не согласился.

По отступлениѣ Сапѣги отъ Москвы, панъ гетманъ еще больше стала помышлять объ отъѣздѣ своеи къ его величеству, и потому неусыпно заботился и старался обо всемъ, что только относилось къ благоустройству войска и стоян-

цы\*. Изъ иностранной дружины, въ которой было еще до двухъ тысячъ пяти сотъ человѣкъ, онъ сдѣмалъ выборку, потому что, за неуплатою ей жалованья, опасался отъ нея измѣны, и какъ не откуда было взять денегъ на удовлетвореніе столь значительной издержки, то со стороны этого войска, вмѣсто помощи, могла только произойти опасность. Поэтому панъ гетманъ оставилъ только восемь сотъ человѣкъ иностранцевъ, а прочихъ, удовлетворивъ изъ Московской казны, отправилъ во-свои. Московскимъ боярамъ было крайне прятно, что выслали этихъ Нѣмцевъ, такъ какъ безчинства ихъ при Шуйскомъ были еще весьма памятны. Бояре были обрадованы, что наконецъ ихъ избавились.

Многое зависѣло отъ того, кто будетъ старшиною надъ Московскими стрѣльцами, — званіе, очень важное: это въ Москвѣ тоже, какъ у Турковъ янычарскій ага; Цари поручаютъ его только своимъ братьямъ или весьма довѣреннымъ лицамъ. Князь Иванъ Шуйскій исправлялъ его во время владычества своего брата. Званіе это, никѣмъ не занятое, его величество, по просьбѣ пѣкоторыхъ лицъ, находившихся при его особѣ, пожаловалъ Ивану Салтыкову, молодому человѣкѣ, который былъ вѣренъ и преданъ королю, и доказалъ это потерю своей жизни. Еще до получения изъ подъ Смоленска приказа о назначеніи Салтыкова, панъ гетманъ отправилъ его въ Новгородъ-Великій, съ тѣмъ чтобы онъ удерживалъ тамошній край и очистилъ замокъ Ладогу, занятый Шведами; Салтыковъ исполнилъ это, но вслѣдствіе бунта, когда, какъ будеть о томъ ниже, началось въ Московской земли возмущеніе, онъ лишился жизни въ Новгородѣ, отъ черни.

Панъ гетманъ распорядился такимъ образомъ, что начальство надъ стрѣльцами, по добровольному согласію бояръ, съ которыми онъ предварительно условился, было поручено пану Вѣлижскому старостѣ (Госвѣскому). Сами стрѣльцы

\* Извѣстно, что Жолквскій дѣйствительно вскорѣ уѣхалъ изъ Москвы, сдавъ команду Госвѣскому, или Гонсѣскому, который не обладалъ ни его дарованіями, ни его влїяніемъ на войско. Послѣ его отъзыва, Москва тотчасъ увидѣла разницу въ поведеніи Поляковъ.

цы охотно принимали его начальство, потому что гетманъ, сколько было возможно, всякаго рода ласками, подарками, угощениями, привлекалъ ихъ на свою сторону, и привлекъ до того, что стрѣльцы совершенно ему предались и являлись къ нему добровольно, говоря, что, если онъ слышалъ гдѣ-нибудь объ измѣнникахъ, они желаютъ ихъ переловить. Они показывали еще много другихъ знаковъ своей вѣрности и своего расположенія, и когда панъ Вѣлинскій староста былъ назначенъ ихъ Головою, объявили, что будутъ охотно ему повиноваться.

У патріарха, человѣка весьма старого, который опасался переменъ въ религіи и поэтому крайне противился всемъ нашимъ предпріятіямъ, панъ гетманъ, сперва пересыпалъ съ нимъ и заводя разныя сношенія, потомъ и лично его посѣща, снискалъ, какъ казалось, большую пріязнь. Онъ привлекалъ его разными способами на свою сторону, такъ, что старецъ начиналъ, какъ было слышно, быть иначе къ намъ расположеннымъ. Такъ . . . . .  
.....  
.....

*(Конца рукописи не отыскано.)*

**И. МИТKEВИЧЪ.**

==